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Kljub diktatu 
o preštevanju

nemški nacionalisti 
še niso zadovoljni

Vsi na protestni zbor!

Gre za naš obstoj
V parlamentu zastopane stranke nas hočejo z brutalnim in do skrajnosti nede

mokratičnim sklepom o preštevanju posebne vrste postaviti ob zid in nam deliti naše 
pravice iz avstrijske državne pogodbe na podlagi zahtev nemških nacionalistov.

V drugi svetovni vojni smo bili koroški Slovenci obsojeni na smrt. Takrat smo se 
skupaj s svobodoljubnimi narodi uprti in naše orožje so bili: trdna volja do življe
nja in zaupanje v zmago pravice.

Tudi sklepu o preštevanju posebne vrste se bomo koroški Slovenci odločno in 
brezkompromisno uprli. Zato pridite vsi na

protestni zbor
odbornikov in krajevnih zaupnikov vseh narodnih organizacij koroških Slovencev, ki 
ga sklicujeta Zveza slovenskih organizacij na Koroškem in Narodni svet koroških 
Slovencev.

ČAS: SOBOTA 3. JULIJA 1976 OB 19.30 URI
KRAJ: VELIKA DVORANA DOMA GLASBE (KONZERTHAUS) V CELOVCU
Prepričani smo, da se boste zaradi resnega političnega položaja, v katerem se 

nahaja naša narodnostna skupnost, PROTESTNEGA ZBORA zanesljivo udeležili.

Narodni svet koroških Slovencev Zveza slovenskih organizacij na Koroškem

Staiišča koroških Stovencev
posredovana zastopnikom avstrijskega in inozemskega tiska

Zadnji razvoj okoli manjšinskega 
vprašanja vedno bolj potrjuje pra
vilnost stališč, ki smo jih v tem 
vprašanju že od vsega začetka 
zastopali koroški Slovenci. Potrjuje 
Pa predvsem upravičenost naših 
opozoril, ko smo odgovorne poli
tične dejavnike svariti pred posle
dicami, ki bi jih nujno imelo kapi- 
tuliranje pred nemškimi nacionalisti, 
kajti to, kar se v zadnjih dneh do- 
Saja okoli tristrankarskega sklepa 
a preštevanju in osnutka zakona o 
narodnostnih skupinah, namreč sa- 
"lo dokazuje, da tistim krogom, ki 
So izsilili ugotavljanje manjšine, ni
kakor ne gre za rešitev manjšinske- 
9a vprašanja, marveč izključno sa
mo za to, da bi koroške Slovence 
oropali še zadnjih ostankov pravic 
tsrjihs statističnimi triki obsodili 
na narodno smrt.

Če se zdaj socialistični tisk raz
burja zaradi ..nezanesljivosti" OVP, 
Potem je treba z vso jasnostjo in 
odločnostjo povedati, da za takšno 
Prelivanje krokodilovih solz nima 
Prav nobenega vzroka. SPO kot 
najmočnejša in zato tudi najbolj 
odgovorna stranka v deželi, v dr
žavi pa sploh edina vladna sila, 
je brezobzirno zavrnila argumente 
'n opozorila koroških Slovencev ter 
Ss je zapisala brezpogojnemu za
vezništvu z OVP in FPO, čeprav je 
dobro vedela, da sta tl dve stranki 
v manjšinskem vprašanju in še zla- 
sti glede zahteve po ugotavljanju 
manjšine le podaljšana roka Hei- 
matdiensta. To nedvoumno doka- 
lujeta tudi zdaj, ko si prizadevata, 
da bi tehnični pogoji preštevanja 
"jamčili" nemškim nacionalistom

čim bolj ..ustrezajoče" rezultate, 
medtem ko o kakšnih ukrepih za 
pospeševanje manjšine zdaj nič več 
nočeta slišati.

Logika take politike je zelo pre
prosta: najprej je bilo treba izsiliti 
štetje; zdaj, ko je to doseženo, pa 
je treba poskrbeti, da bo potom 
statistike uradno „dokazano", da 
Slovencev pravzaprav že ni več in 
je zato tudi odveč govoriti o kakšni 
manjšinski zaščiti in o pravicah 
manjšine. Odgovornost za posle
dice, ki jih bo imela takšna politika, 
pa jasno nosijo vse tri stranke. 
Zlasti se tej odgovornosti ne more 
izmakniti vladna stranka, saj ved
no spet zagotavlja, da brez so
glasja ostalih dveh strank ni pri
pravljena sprejeti ukrepe za rešitev 
odprtih vprašanj.

Sicer pa se sedanje tarnanje, češ 
da se na OVP ni mogoče zanašati, 
ali tudi obratno, češ da SPO spet 
stremi za samovoljnim ukrepanjem, 
gotovo le del tiste umazane igre, 
ki smo ji priča v zvezi z manjšinsko 
problematiko. Ni nobenega dvo
ma, da so si vse tri stranke edine 
glede preštevanja, kakor so si edi
ne tudi v tem, da je pravice manj
šine treba čim bolj oklestiti. S tem, 
da so se ..sporazumele" mimo ne
posredno prizadetih in njihovih ar
gumentov, so stranke pač pokaza
le, da hočejo manjšinsko vprašanje 
„reševati" še naprej tako kot v pre
teklosti — namreč v smislu zahtev 
nemških nacionalistov. Pri tem so 
navidezna ..nesoglasja" te pesek v 
oči javnosti ter opravičilo za na
daljnjo kapitulantsko politiko.

Medtem ko je vsa „uradna" Av
strija pred kutisottsočev bolj in manj 
obveznih poslušalcev in gledalcev 
slavila nemško amputacijo koroške 
zgodovine, sta osrednji organizaciji 
koroških Slovencev zadnjo soboto 
priredili v Celovcu tiskovno konfe
renco, da zastopnikom domačega 
in inozemskega tiska pojasnita svoja 
stališča ne samo glede vzrokov, za
kaj koroški Slovenci ne moremo 
praznovati tako pojmovanega .Jubi
leja" Koroške, marveč sploh glede 
trenutnega položaja, ki je nastal pred
vsem po sklepu o ugotavljanju manj
šine.

Predstavniki obeh organizacij so 
novinarjem povedali, da sta ZSO in

NSKS že ponovno opozarjala, da ka
kršna koli oblika ugotavljanja manj
šine pomeni revizijo jasnih določil 
državne pogodbe; zato odločno in 
dosledno odklanjata tudi za 14. no
vember 1976 predvideno ..jezikovno 
štetje", kajti izpolnitev obveznosti, 
ki jih je prevzela Avstrija v členu 7, 
ni vezana na nobeno „pomembno 
število" Slovencev. Zato vidijo ko
roški Slovenci v ugotavljanju „sta- 
tistični etnocid" ter bodo znotraj 
države in tudi v mednarodni javnosti 
podvzeli ustrezne korake, da štetje 
preprečijo odnosno onemogočijo, da 
bi rezultati štetja služili kot podlaga 
za izpolnitev člena 7.

Prav tako so zastopnike tiska se
znanili z očitno protimanjšinsko po
litiko strank in vlade, ki so zavrnile 
konstruktivne predloge koroških Slo
vencev in njihovo pripravljenost za 
sporazumno reševanje odprtih vpra
šanj. Kljub protestov številnih av
strijskih demokratov so stranke kapi
tulirale pred tistimi nemškonacional- 
nimi silami, ki so Avstrijo že enkrat 
spravile ob njeno samostojnost; s tri- 
strankarskim sklepom o preštevanju 
so te sile dobile novo pobudo.

V zvezi s praznovanjem „tisočlet- 
nice" Koroške je bilo na tiskovni 
konferenci povedano, da obstaja ne
posredna povezava med takim praz
novanjem in sedanjim ..paketom" 
vlade in strank: pri proslavi „tisoč- 
letnice" so iz koroške preteklosti 
umetno črtali slovensko zgodovino, s 
preštevanjem pa hočejo dokazati, da 
danes na Koroškem ni več Slovencev.

Na tiskovni konferenci je bilo 
govora tudi o zadnjih napisnih akci
jah in je predsednik ZSO dr. Franci 
Zwitter v tej zvezi opozoril, da so 
take akcije vedno bile izraz nezado
voljstva določenih krogov zaradi ne
demokratičnega ravnanja z njimi, 
zlasti pa sredstvo za opozorilo jav
nosti o problemih, ki jih uradna ob
last noče vzeti na znanje. Glede

vprašanja distanciranja od teh akcij 
pa je opozoril na različna gledanja 
na te akcije na eni ter na poznane po
grome tafelstiirmerjev in tudi južno- 
tirolskih atentatorjev na drugi strani: 
medtem ko se pri atentatorjih blago 
govori o „bumserjih", je pri zadnjih 
napisnih akcijah slišati le o kriminal
nih zločincih, ki da jih je treba „brez 
pardona izgnati, zapreti in strogo 
kaznovati". Pri tem je navedel izrek 
nekdanjega prosvetnega ministra dr. 
Drimmla, ki je v zvezi z atentati na 
Južnem Tirolskem izjavil: „Wer von 
uns, der ein Mannsbild gewesen ist, 
war in den letzten 40 Jahren nicht 
einmal .illegal', das heifšt, er hat die 
aulšere tatsachliche Ordnung nicht 
auf sich genommen. So wurden wir 
Morder und Putschisten, Saboteure 
und Verrater genannt und das fur 
eine Sache, die im Wechsel der Zei- 
ten einmal gepriesen und einmal ver- 
dammt wurde." — To seveda velja 
tudi za zastopstvo manjšine, je dejal 
predsednik ZSO, zato se od njega 
ne more pričakovati drugačnega za
držanja.

Zastopniki koroških Slovencev so 
na tiskovni konferenci zavzeli tudi 
že stališče k izjavam govornikov na 
proslavi ..tisočletnice" ter v zvezi z 
besedami o „mirni Koroški" naglasili, 
da je bistvo vprašanja v tem, ali ho
čejo mirno Koroško s Slovenci ali 
brez njih. Kanclerja Kreiskega pa so 
zavrnili, da se predstavniki koroških 
Slovencev nikoli niso imeli za „slabe 
svetovalce", temveč za izvoljene 
predstavnike narodnostne skupine, ki 
so si prizadevali za uveljavljanje vseh 
pravic manjšine. Tako bodo ravnali 
tudi v prihodnje: ZSO in NSKS bo
sta skupni boj za dosledno izpolni
tev člena 7 nadaljevala s pomočjo 
vseh naprednih in demokratičnih sil 
v Avstriji, za podporo pa se bosta 
obrnila tudi na Jugoslavijo kot dr
žavo matičnega naroda in sopodpis
nico državne pogodbe.

Predstavniki 
koroških Stovencev
pri predsedniku SZDL Siovenije

Predsednik repubtifke konference SZDL Slovenije 
Mitja Ribičič je v četrtek prejfnji teden sprejet naj
prej predsednika Zvere stovenskih organizacij na 
Koroškem dr. Francija Zwittra, nato pa novoizvoije- 
"o predsedstvo Marodnega sveta koroških Stoven- 
tev pod vodstvom predsednika dr. Matevža Crii- 
jjs S strani SZDL je pri razgovorih sodetovai tudi 
ttan izvrinega odbora Jože Hartman, prav tako pa 
je bit navzoč jugostovanski generatni konzut v Ce
rovcu Bojan Lubej.

Predsednika obeh osrednjih organizacij koroških 
stovencev sta seznanita predsednika Ribičiča z naj- 
"ovejšim razvojem potožaja Stovencev v Avstriji, 
t*"t je nastat po sporazumu o preštevanju, in o no
vih obtikah pritiska na manšino. V zvezi s tem sta 
*e oba predsednika zavzeta za intenzivnejše infor
miranje mednarodne javnosti v podporo upraviče
nim zahtevam manjšine.

Predsednik Ribičič je ponovit znana statišča Jugo- 
jiavije do izpotnjevanja avstrijske državne pogod
be ter zagotovit vsestransko pomoč in podporo ma
rčnega naroda in države.

Zčfšiicv
obveznosti iz državne pogodbe

Komisija za zunanjepotitična vprašanja in narod
nosti izvršnega sveta SR Stovenije je prejšnji teden 
pod vodstvom predsednika Rudija Čačinoviča ob
ravnavata vrsto aktuatnih vprašanj.

Med drugim je komisija obravnavata tudi potožaj 
jugostovanskih manjšin v Avstriji v tuči obveznosti 
Avstrije po državni pogodbi in v zvezi z zakon
skimi načrti, ki jih trenutno obravnava avstrijski par- 
tament. Komisija je podprta oceno jugostovanskih 
strokovnjakov na znanstvenem posvetovanju 28. ma
ja v Ljubtjani, da ti zakonski načrti ne pospešujejo 
potožaja manjšin, temveč ga bistveno postabšujejo 
in predstavtjajo v več pogtedih ftagrantno kršitev 
obveznosti iz državne pogodbe. Prav tako pa je ko
misija podprta tudi nedavno izjavo zveznega sekre
tariata za zunanje zadeve, ki v zvezi s temi vpra- 
žanji podčrtuje, da Jugostavija smatra preštevanje 
manjšin in takšno pogojevanje manjšinskih pravic 
za nedopustno kršitev državne pogodbe.
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Tudi„tisočietnica" Koroške
v znamenju pritiska na koroške Siovence 

da se ukionemo diktatu o preštevanju

Protest siovenskih študentov 
proti samovoiinosti obiasti

V zvezi $ po!icij:kimi ukrepi proti skupini koroških Siovencev, ki so 
jih osumiti, da so sodeiovati pri napisnih akcijah in pri deiitvi ietakov, 
je tudi Kiub siovenskih študentov na Dunaju izdai posebno izjavo. V 
njej ugotavija, da se boij jasno in prepričljivo ne bi mogia dokazati 
dvoiičnost obiasti: organizirani nemškonacionatni teror proti siovenski 
manjšini, števiine protisiovenske in neotašistiine provokacije, izmed ka
terih je napad na dvojezične napise ieta 1977 še dobro v spominu — 
vse to je deiežno nakionjene strpnosti in ceio pospeševanja s strani 
vodstev strank in obiasti [skupni nastop poiicije in neonacističnih pre- 
tepaških skupin na dunajski univerzi meseca maja t. i. to jasno kaže); 
nasprotno pa varnostne obiasti ukrepajo z vso odiočnostjo, če sioven
ski aktivisti protestirajo proti manjšini sovražni poiitiki viade, proti- 
manjšinskemu ugotavijanju manjšine in proti kaznivemu neizpoinjeva- 
nju doiočii čiena 7 državne pogodbe.

Daije je v izjavi KSS rečeno: Skandaiozni ukrepi koroške eksekutive 
pa se v resnici kažejo kot bumerang za viado in viadajoče stranke, 
ker tako pred avstrijsko kot tudi pred mednarodno javnostjo dokazu
jejo, da odgovorni dejavniki manjšinski probiem raje rešujejo s poiicij- 
skimi akcijami in sodnijskimi postopki kot z dosiednim izpoinjevanjem 
čiena 7. Namerno teroriziranje pripadnikov manjšine s strani obiasti 
gotovo ni dokaz njihove moči, marveč jasno znamenje negotovosti 
spričo naraščajočega odpora proti restriktivni manjšinski poiitiki in 
spričo nenehnega naraščanja protimanjšinskih in protidemokratičnih 
teženj v koroški družbi.

„Ne nazadnje pa je namen uradnih ustrahovainih ukrepov v tem, 
da bi se ustvariio potrebno ozračje za jesensko ugotavijanje manjšine, 
torej za načrtovano statistično iikvidacijo manjšine," poudarja KSS v 
svoji izjavi. ..Dejstvo, da so siovenski aktivisti, ki so obdoiženi, da so 
sodeiovaii pri napisni akciji in deijenju ietakov, zdaj obtoženi zaradi 
ustanavijanja toip, pa dokazuje stremijenje, da bi demokratični boj ko
roških Siovencev za narodnostne pravice kriminaiiziraii in manjšino s 
tem poriniii v poiitično izoiacijo."

Proti takim nakanam KSS najostreje protestira in poudarja, da 
take metode upravičujejo dvom v pravni ustroj države, ker niso ie iz
razit protimanjšinski akt, marveč hkrati predstavijajo nevarnost za na- 
daijnji demokratični razvoj v Avstriji. Danes so koroški Siovenci obto
ženi ..ustanavijanja toip", v času nacizma pa je biio naseiitveno pod
ročje siovenske manjšine progiašeno za „Bandenkampfgebiet" — muč
na, vendar pozornost vzbujajoča paraieia, ugotavija Kiub siovenskih 
študentov na Dunaju, ki zato izraža svojo poino soiidarnost s pripad
niki siovenske narodne skupnosti, ki so izpostavijeni ukrepom uradne 
samovoijnosti.

Salzburg novo središče 
solidarnostnega gibanja

S tako imenovanim ..koroškim 
dnevom" je doseglo praznovanje 
.tisočletnice" Koroške minulo sobo- 
io svoj višek. Še na predvečer te
ga ..velikega dneva Koroške" je 
parlamentarni pododbor poskrbe! 
za primerno darilo: po daljših po
gajanjih je soglasno odobril zakon
sko podlago za ugotavljanje manj
šine. In tako so se govorniki na so
botnem špektaklu lahko pohvalili, 
da vlada med njimi popolno so
glasje; in so lahko tudi z naravnost 
vzorno enotnostjo posvarili neubog
ljive Slovence, naj vendar ne poslu
šajo „s)abih svetovalcev", marveč 
se naj zavedajo, kaj so dolžni po
ložiti domovini na oltar, da smejo 
živeti v deželi, v kateri vlada „po- 
potna .svoboda'".

O .ceni", ki naj jo plačamo ko
roški Slovenci za to, da lahko ži
vimo v Avstriji, .deželi svobode 
za vse", sta zelo obširno govorila 
zlasti deželni glavar Wagner in 
kancler dr. Kreisky. Oba sta pou
darila, da je bilo doseženo popol
no soglasje glede nadaljnjega .re- 
ševanja" manjšinskega vprašanja. 
Samo nista povedala, da je to so
glasje omejeno na vodstva treh v 
parlamentu in koroškem deželnem 
zboru zastopanih strank, medtem 
ko so bili neposredno prizadeti,

namreč koroški Slovenci, spet en
krat — kakor že tolikokrat v zgo
dovini — .prezrti"; kajti njihovih 
argumentov in pomislekov niso ho
teli upoštevati, marveč so mimo 
le-teh v celoti sprejeli zahteve nem
ških nacionalistov.

Tako pomeni .cena", ki naj jo 
plačamo, torej naš pristanek na ti
sto, kar izhaja iz omenjene soglas
nosti strank: ukionemo se naj dik
tatu o preštevanju. Govorniki na 
sobotni proslavi so za to zahtevo 
seveda našli druge izraze. Slišati 
je bilo slavospeve o manjšini na
klonjeni politiki dežele in države, 
o sporazumevanju, o sožitju in celo 
o bratstvu. Toda kako naj veru
jemo takim besedam, ko pa so jim 
takoj sledile obsodbe vseh tistih, ki 
ne bi bili pripravljeni sprejeti takš
ne „rešitve", kakršne so si zamisliti 
v svoji enostranski soglasnosti. 
Kdor se upa trditi, da je sklep o 
štetju nesprejemljiv diktat in da bi 
izvedba štetja pomenila revizijo dr
žavne pogodbe, tisti je .slab sve
tovalec"; kdor se drzne opozoriti 
na dvajsetletni dolg Avstrije, tisti je 
„fanatik", ..ekstremist" in morda ce
lo .terorist". Takih .slabih sveto
valcev" pa koroški Slovenci ne sme
mo poslušati, marveč se moramo 
od takih .fanatikov", .ekstremi

stov" in .teroristov" odločno in 
jasno distancirati.

Nekako v tem smislu so izzvenela 
blaga in tudi manj blaga opozori
la, ki so jih naslovili govorniki na 
koroške Slovence. Tako je tudi 
osrednja proslava .tisočletnice" 
Koroške povsem stala v znamenju 
pritiska na nas, da se uklonimo dik
tatu o preštevanju. In čutiti je bi
lo tudi stremljenje, ki ga je v zad
njem času vse pogosteje opaziti: 
da bi zabili klin med koroške Slo
vence in njihovo vodstvo.

Ob vsem tem je pač težko spre
jeti za iskrena tista zagotovila, kjer 
je bilo sklicevanje na .več kot ti
sočletno skupno zgodovino" pou
darjeno ne le kot opravičilo za 
praznovanje .tisočletnice", marveč 
hkrati tudi kot priznavanje k mir
nemu sožitju danes in jutri. Če je 
dvom razumljiv ob takih manipu
lacijah z zgodovinskimi dejstvi, ko
liko bolj je upravičen ob prizade
vanjih, da bi mir dosegli s poteg- 
nitvijo .zaključne poteze", kakor je 
to kot edino rešitev nakazalo gla
silo KHD že ob petdesetletnici 
plebiscita.

Posebno težko pa je v iskrenost 
in dobronamernost pozivov, naj bo
mo .uvidevni", verovati tedaj, če 
so ti pozivi zgrajeni na načelu mo
či močnejšega: mi, večinski narod, 
smo sklenili; ti, manjšina, se moraš 
podrediti. Ob taki miselnosti in ob 
takšni praksi govoriti o demokra
ciji je prav tako zgrešeno, kot so 
se krilatice o .deželi svobode za 
vse" naravnost smešno slišale iz ust 
tistih, ki so pred leti razpustili svojo 
srednješolsko organizacijo in ki 
zdaj izključujejo svojo študentsko 
organizacijo — samo zato, ker so 
se člani teh organizacij upali imeti 
in tudi povedati svoje mnenje o 
tem, kako si zamišljajo enakoprav
nost državljanov ne glede na poli
tično prepričanje ali narodno pri
padnost. Zato bomo tudi izjave in 
pozive, ki jih je bito slišati na so
botnem .koroškem dnevu", ocenje
vali šele po dejanjih, ki jim bodo 
sledila. Torej je na tistih, ki so jih 
izrekli, da zdaj dokažejo, da iskre
no želijo rešitev odprtih vprašanj 
— ne v obliki brezobzirnega in po
vsem nesprejemljivega diktata, 
marveč v sporazumu in sodelova
nju s prizadetimi, to je koroškimi 
Slovenci.

Pred kratkim je bi) tudi v Salzbur- 
gu ustanovljen Solidarnostni komite 
za pravice koroških Slovencev. Kot 
v celovškem in dunajskem, tako se 
tudi v salzburškem solidarnostnem 
komiteju združujejo organizacije in 
posamezniki različnih svetovnih na
zorov in različne politične pripad
nosti — z namenom, da podprejo 
koroške Slovence v boju za dosego 
vsestranske enakopravnosti.

Svoje delovanje je salzburški komi
te doslej povečini osredotočil na štu
dentsko mladino, z letaki in informa
cijskimi prireditvami pa v vedno 
večji meri nagovarja tudi širše kroge 
prebivalstva. S svojimi akcijami raz
krinkava protimanjšinsko politiko 
vlade in parlamentarnih strank ter 
širi solidarnost s koroškimi Slovenci

v boju za dosledno izpolnitev člena 
7 državne pogodbe brez vsakega po
vezovanja s predhodnim prešteva
njem.

Temu namenu je služila tudi prire
ditev, ki jo je imel komite prejšnji 
četrtek zvečer v eni izmed predaval
nic salzburške univerze. Osrednja te
ma je bila tako imenovana „tisočlet- 
nica" Koroške. V letaku, ki ga je 
komite delil v zvezi s to prireditvijo, 
je bilo poudarjeno, da potvarjanje 
zgodovine, kot smo mu letos še po
sebno priča, služi zoževanju pravic 
slovenske manjšine. Na stenah pre
davalnice pa so bila izobešena gesla 
„Proti vsaki obliki ugotavljanja 
manjšine", „Člen 7 je treba izpol
niti, ne revidirati", „Proti načrtova
nemu zakonu o narodnostnih skupi
nah" in podobna.

Zavrnjeno vabilo
Na zakijučni .koroški dan" v okviru prosiavijanja lako imenovane 

..tisočietnice Koroške" je dežeini giavar Wagner povabii tudi pred
sednika izvršnega sveta SR Siovenije inž. Andreja Marinca. Vendar pa 
je predsednik Mamic povabiio odkionii, in sicer zaradi tega, ker — 
kakor je rečeno v tozadevnem sporočiiu sekretariata za informacije iS 
SRS — na Koroškem ne upoštevajo nekaterih zgodovinskih dejstev, 
na kar je že konkretno opozoriio precej siovenskih in tudi avstrijskih 
znanstvenikov.

.Razen tega — daije pravi sporočiio — poteka manifestacija v 
času, ko v Avstriji in na Koroškem v sogiasju z vsemi tremi v pariamentu 
zastopanimi strankami pripravijajo zakonske ukrepe, ki še posiabšujejo 
že dosiej nezadovoijiv poiožaj siovenske in hrvaške narodnostne skup
nosti v Avstriji in pomenijo tudi izrazito kršenje doiočii avstrijske držav
ne pogodbe, ki se nanašajo na zaščito siovenske manjšine."

Sporočiio navaja, da so udeiežbo na prosiavi odkioniii tudi obe 
osrednji organizaciji koroških Siovencev ter Zgodovinsko društvo za 
Siovenijo, nato pa zakijučuje:

.Očitno je, da v repubiiki Avstriji še vedno skušajo po svoje kro
jiti zgodovinske resnice in zgodovinska dejstva. S tem nameravajo po- 
veiičevati nekak pranemški značaj Koroške, pr) tem pa zanemarjajo 
objektivna zgodovinska dejstva, iz nekaterih od teh dejstev izhajajo 
tudi doiočene izkušnje in mednarodno sprejete obveznosti Avstrije."

!Z DRUOiH ČASOPiSOV — )Z DRUGiH ČASOPiSOV — iZ DRUGiH ČASOPiSOV — iZ DRUGiH ČASOPiSOV — iZ DRUGiH ČASOPiSOV — )Z D

Vodstva avstrijskih pariamentarnih strank se torej ni
so ozirata na jasna, nedvoumna opozorita koroških Sto- 
vencev in gradiščanskih Hrvatov, da pomeni nacionatno 
preštevanje na nacionatistično segretem dvojezičnem 
območju totiko kot etnocid, statistični umor za pripad
nike narodnostnih manjšin: namesto da bi argumentirata, 
so „izrazita prepričanje", da se bodo pripadniki manjši
ne — ktjub vsemu — pustiti preštevati . . .

Voditetji strank se tudi niso ozirati na jasno, nedvo
umno statišče jugostovanske vtade, ki je bito ponovno 
izrečeno še pred nedavnim: „Preštevanje siovenske in hr 
vatske narodnostne manjšine v Avstriji v kakršni koti 
obtiki, tudi kot tako imenovani Jezikovni popis', je po
vsem nesprejemtjivo za jugostovansko vtado." Namesto 
da bi argumentirat, je predsednik vtadne stranke v ime 
nu vseh ostatih voditetjev „izrazi) upanje", da bomo v 
3ugostaviji verjeti v prisotnost avstrijskih prizadevanj po 
varstvu manjšin

Lahkomisetnost? Zvitorepništvo? Nesposobnost, pogte- 
dati resnici v oči? Resignacija nad pranagoni, ki moti
virajo ravnanje koroške provtnciatne potitike? izraz pre
pričanja, da nikogar ni, ki bi bit pripravtjen ustaviti 
umazano igro, preden bodo začeti detiti prigotjufane 
dobitke? Htadni (zgrešeni) račun, da je dovotjeno vsem 
na očeh kršiti mednarodne obveznosti?

Bodi kakorkoti: dokončni skiep treh avstrijskih strank, 
da bo partament 6. jutija sprejet zakonske instrumente 
za „ugotavtjanje manjšine", potem pa da bodo — okto
bra ati novembra — te instrumente uporabiti za prešte 
vanje Siovencev in Hrvatov, je nespameten, škodtjiv in 
kapitutantski in ne bo prispevat k večanju avstrijskega 
ugteda v svetu

Preštevanje je samo po sebi postopek, ki naj petje 
k ugotovitvi nečesa eksaktnega, definitivnega in jasno 
orisanega. Ati je mogoče vsaj pribtiino eksakten po
datek pri preštevanju pripadnikov naroda, ki je bit ta 
korekoc ves čas svojega obstoja pod potujčevatnim 
pritiskom, pri čemer je ta pritisk imet vedno sociatnt 
predznak? Ati je mogoče kaj ugotoviti v dežeti, kjer so 
storiti vse, da bi zgraditi kar največ skrivatišč za tiste, 
ki vedo, da bo ogrožena njihova eksistenca, če se bodo 
nacionatno opredetiti? Kako je mogoče šteti Stovence 
v dežeti, po kateri gre žatosten dovtip: „3az se ne mo 
rem izjasniti za Stovenko, saj je moj mož pr! žeteznici"? 
Kaj neki je mogoče pričakovati od preštevanja Stoven 
cev v dežeti, kjer ideotogi germanizacije skrivajo pred 
ugtednimi tujci svoje stovensko govoreče nečake, kjer 
„stowenenfresserji" v izpostavtjenih potitičnih funkcijah 
lahko uspešno tajijo vsakomur znano resnico, da nji
hove vetrinjske pa borovetjske pa grabštanjske matere

niso znate nemško, in kjer niti pripadnik znamenitega 
rodu, ki je dat najpomembnejše osebnosti stovenske ko
roške zgodovine, ne more narediti kariere, doktor svo
jega porekta javno ne potoži na irtvenik nemške „ne- 
detjive Koroške"? Mogoče, da kdo v datjnem Dunaju vse
ga tega ne ve. Toda detati se, da tega ne vemo mi, ki 
imamo z nemško Avstrijo navsezadnje tudi stotetne iz
kušnje, in pričakovati, da bo spričo vsega tega prešte
vanje toterirata manjšina, ki je dnevno na tisočerih 
frontah izpostavtjena vidnemu in nevidnemu terorju po
tujčevanja, to je te matce premato intetigentno.

Kapitutantstvo tristrankarskega sktepa je prav tako 
na dtani. V izvedenskih krogih na Dunaju je javna tajna, 
kako je prišto do te nečednosti: centratna vodstva so

Nespametno in 
kapituiantsko

popustita pred zahtevami koroških vodstev, ta so ktec 
nita pred hajmatdinstom. Sktep o preštevanju je torej 
sktep hajmatdinsta tn kaj je haimatdinst? To je tista or
ganizacija, ki bi po dotočitih državne pogodbe morata 
biti prepovedana, ker skuša manjšini odvzeti njen na- 
cionatni značaj, in za katero vsi vedo, da je nemško 
nacionatistično, v svojem „koroštvu" v bistvu protiav- 
strijsko usmerjena in v mentatiteti svojih aktivistov iz 
snovi, iz kakršne je fašizem „Karntner Heimatdienst" je 
možnost, ki je v Avstriji sicer ni nikjer tako izrazite: mož 
nost tegaino prakticirati fašizem in doseči pri tem učinek 
patriotizma. Vsi to vedo. Vsi vedo, da so tisti, ki so 
dosegti sktep o preštevanju manjšine, identični s tistimi, 
ki so v „nemški noči" teta dvainsedemdesetega v sieg- 
friedskih držah podirati dvojezične napise, kakor tudi s 
tistimi, ki so kancterja sredi Cetovca optjuvati in ga 
ozmerjati z „židovsko svinjo". Vsi vedo in to tudi povedo

treba razorožiti s pomirjevanjem. Pomirjevanjem na ra
čun koroških Siovencev . . .

Po čem so najosnovnejša načeta potitičnega dosto
janstva v Avstriji, se čtovek vpraša. A tudi: kako je 
mogoče reatno pričakovati, da bodo koroški Stovenci 
na odprti sceni ptoskati temu v enaki meri groztjivemu 
kot smešnemu prizoru?

Kvečjemu za hip tahko to store, zdaj, ob tisočtetnici 
nemškega koroštva . . .

in kaj tahko ta troedini sktep prinese Avstriji na med
narodnem prizorišču?

Zdaj ni več čas udobja, ko se je bito mogoče zanesti, 
da nihče nič ne ve in da nihče ntč vedeti noče o bistvu 
koroškega vprašanja Najmočnejše orožje raznarodovat- 
ne potitike na Koroškem, ..mednarodno nevednost", so 
teta vztrajnega boja koroških Stovencev izbita nasprot
nikom iz rok. Več ko se bo o tem probtemu govoriio, 
botj bo jasno, kakšna je prava vsebina dosedanjih za
konskih ukrepov gtede manjšinske zaščite v Avstriji, tn 
koroški Stovenci motčati ne bodo. Tudi Jugosiavija, so
podpisnica avstrijske državne pogodbe, bo dostedno 
vztrajata na dotočitih, ki jih je sopodpisata — ^udi gtede

Prihodnje teto je v Beogradu prvi pohetsinški obra
čun. „Pacta sunt servanta", bo pogtavitni kriterij ocene, 
kakšni so rezuttati uresničevanja sktepov konference o 
varnosti in sodetovanju v Evropi. Ati Avstriia izpotnjuje 
svoj „pakt", če s preštevanjem manjšine v bistvu in v na- 
četu dvomi o njenem obstoju? Če notorično dejstvo o 
obsegu ozemtja, na katerem je ta manjšina nasetjena, 
nasitno spreminja? in to s svetohtinskimi preštevatnimi 
mahinacijami, ki imajo en sam namen, stisniti koroške 
Stovence v nekaj očem mednarodne javnosti čim botj 
skritih rezervatov?

Sktep treh avstrijskih strank je nespametno, kapitu- 
tantsko in Avstriji sami škodtjivo dejanje.

Najbrž bi bito spričo dosedanjega ravnanja Avstrije 
naivno pričakovati, da se bo ta usodna neomajnost pra
vočasno zamajata „Kocka je padta", se gtasi kičasti 
imperativ in na koroškem Rubikonu že čakajo kohorte, 
da se podajo na postednji pohod. Provinciatni spektaket 
bo. Kdo se bo smejat in kdo bi se naj, to bomo šete 
videti. Vsekakor pa bi bito vsestransko koristno, če bi se 
Avstrija zavedata, kako resno je bito opozorito, ki se je 
že večkrat gtasito: kar ni izvedtjivo, je botje, da se ne 
začne izvajati; preštevanje tistih, ki se ne puste prešte 
vati, ne rešuje probtemov, temveč jih perpetuira in roje 
va — nove.

Stavko Fras
(Deto, Ljubtjana)

Glavni referent, univerzitetni 
asistent dr. Hanns Haas, je na pri* 
meru dveh praznovanj obletnic — 
praznovanja „tisočdvestolctnice pri* 
padnosti Koroške k nemškemu raj* 
hu" leta 1943 in letošnje proslave 
„tisoč!ctnice" Koroške — pokazal na 
zlorabljanje strokovno več kot dvom* 
Ijivih in neutemeljenih obletnic v 
protislovenske namene. Zastopnika 
osrednjih organizacij koroških Slo* 
vencev, Teodor Domej za ZSO in 
Franc Wcdcnig za NSKS, sta sezna* 
nila poslušalec s stališči koroških 
Slovencev do obeh zakonov, ki jo 
hoče parlament sprejeti proti volj* 
slovenske in hrvaške manjšine v Av* 
striji prav tako pa sta poročala o 
solidarnostnem gibanju na Koroškem*

V soglasno sprejeti resoluciji so SC 
navzoči — bilo je okoli 170 udclt^ 
ženccv — izrekli proti ugotavljanju 
manjšine in proti načrtovanemu za-* 
konu o narodnostnih skupinah. Od 
oblasti pa so zahtevali, da ne kaznu* 
jejo tistih, ki hočejo z napisnimi ak" 
cijami opozoriti na več kot dvajset* 
letno neizpolnjevanje državne pO" 
godbe.

Naslednjo prireditev — zborova^ 
nje — pripravlja salzburški solidaf" 
nostni komite za ponedeljek 5. j**' 
lija ob 17. uri. —

Medtem pa je prišlo v Salzburg 
tudi do napisne akcije: na več javm*] 
poslopij so neznani storilci napisa** 
gesla proti preštevanju in za izpo*' 
nitev Člena 7.
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Akademik France Miheiič
razstavlja v Celovcu svoje grafike

V ceiovški galeriji „auia siovenica" je biia v ponedeijek 28. junija 
:tovesno odprta razstava grafik akademika prof. Franceta Miheiiča, 
enega najpomembnejših in najbolj samosvojih ustvarjaicev sodobne 
slovenske likovne umetnosti. Med častnimi gosti na otvoritveni sloves
nosti je bil tudi umetnik s svojo soprogo, znano slovensko pisateljico 
Miro Miheličevo. Umetnika ter njegovo živijenje in delo je predstavila 
kustodinja Moderne gaierije v Ljubljani prof. dr. Melita Stele-Možina, 
ki brez dvoma sodi med najboljše poznavalce umetniškega opusa aka
demika profesorja Franceta Miheliča. Z izbranim glasbenim sporedom 
pa je slovesnost olepšal prof. Janez Kampuš, ki ga je na klavirju sprem
lja) dr. Erich Opitz.
Za predstavitev umetnika in nje

govega dela ne bi mogli najti bolj 
veljavnih besed, kot pa jih je po
vedala prof. dr. Melita Stele-Mo
žina:

France Mihelič je eden najpomemb
nejših in najbolj samosvojih ustvar
jalcev sodobne slovenske likovne 
umetnosti. V letošnjem letu je pred
stavil v ljubljanski Moderni galeriji 
retrospektivni pregled svojega dela v 
slikarstvu, grafiki, risbi in tapiseriji; 
v Celovcu pa se sedaj predstavlja z 
grafičnim delom, ki odlično zrcali vse 
razvojne stopnje in bistvo njegove 
metnosti.

France Mihelič je bil rojen leta 
1907 v Virmašah pri Škofji Loki. 
Umetniško se je oblikoval na akade
miji likovnih umetnosti v Zagrebu 
v letih 1927—1931. Kasneje je služ
boval kot profesor na gimnazijah v 
Kruševcu (1934—1936) in v Ptuju 
(1936—1941). Med drugo svetovno 
vojno se je aktivno vključil v narod
noosvobodilno vojsko, po letu 1945 
Pa je do leta 1970 deloval kot pro
fesor na novo ustanovljeni akademiji 
Za likovno umetnost v Ljubljani.

V razvoj slovenske sodobne likov
ne umetnosti vstopi Mihelič v letih 
1933 in 1934, ko ustvari cikel lito
grafij, ki jih označuje socialno-kri- 
tična nota, predvsem pa iskrena iz
poved globoko doživete življenjske 
resničnosti. V času bivanja v Ptuju se 
posveča predvsem risbi in slikarstvu, 
ki ga stilno lahko označimo kot barv
ni realizem. V partizanih se Miheliče
va umetnost obogati z novimi, pre
tresljivimi doživetji vojnih grozot in 
človeških usod v njih, kar postane 
odločilen faktor v vsem kasnejšem 
Umetnikovem ustvarjanju. Po vojni 
^e nekaj let, posebno od 1953—1960, 
intenzivno posveča grafiki, v kas
nejših letih pa se ponovno vrne k 
^hkarskemu mediju, v katerem izra
za svoje poglede na svet in življenje 
Y smislu aktivne angažiranosti, ki se 
izpoveduje v fantastiki in simbolih.

Kot že omenjeno, segajo začetki 
Miheličeve grafike v leto 1933. Na 
sedanji razstavi v Celovcu je pred

stavljeno v retrospektivnem izboru 
njegovo grafično delo po vojni. Tu 
je predvsem cikel na temo „kuren- 
tov", motiva, ki ga je Mihelič spoznal 
v okolici Ptuja in je realni, folklorni 
motiv predelal v svoji bogati fanta
ziji v fantastične, groteskne upodo
bitve, v katerih izpoveduje svoje po
glede na smrt in življenje. Motiv je 
pod vplivom grozot druge svetovne 
vojne prerasel celo v simbol zgodo
vinskega, občečloveškega pomena 
(na primer barvni lesorez „Mrtvi 
kurent" iz leta 1954). Ob tem ciklu 
nastaja vrsta fantastično-poetičnih 
grafik na temo Kresna noč, ki izvi
rajo iz avtorjevega intimnega zani
manja za živalski in rastlinski svet. 
Leta 1967 se pridruži cikel na temo 
.Dafne", ki je odraz umetnikovega 
zanimanja za procese preobrazb.

Kratko bi lahko Miheličevo delo 
označili kot osebno obarvano nad
realistično in poetično-fantastično 
umetnost, ki ima v svojem času, oko
lju in doživetjih trdno zasidrane ko
renine in izhodišča. Globoko doživeta 
resničnost življenja, človeška osam
ljenost, podzavestna in zavestna gro
za, vprašanja življenja in smrti, bor
ba med rastjo in umiranjem, fanta
zijsko zasnovani prehodi in meta
morfoze — to so glavna gibala umet
nosti Franceta Miheliča.

Sedanja razstava v galeriji „au- 
la slovenica" obsega skupno 40 
grafičnih listov — linorezov, leso
rezov, litografij in visokih jedkanic 
— ki predstavljajo Franceta Mihe
liča kot velikega mojstra grafike, 
to je prav tiste zvrsti likovne ustvar
jalnosti, s katero je slovenska 
umetnost v zadnjih desetletjih po
sebno zaslovela po vsem svetu. 
Razstava bo odprta do vključno 
petka 16. julija, in sicer od pone
deljka do petka med 13. in 17. uro. 
To je brez dvoma izredna prilož
nost spoznati dela enega največjih 
sodobnih slovenskih likovnih umet
nikov.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULiTSCHGASSE 5 — 7

vabi na
RAZSTAVO GRAFiK 

siovenskega akademskega siikarja

Franceta Mihe!iča

ki je od 28. 6. do 
od 13. do 17. ure.

16. 7. 1976 odprta od ponedeijka do petka

Prisrčno viiNjem/

Zanimivi in irorisfni prispevki
za spoznavan/e in razumevanje irorošire

Med puBll^ncljiiiMi, ^1 naj ju' prispevale ^ spoznava
nja In razumevanja današnje ForošU' „srvamost;", l?rez 
dvoma zavzema važno mesto posebna številka mladja, 
F: je pravkar Izšla neFaFo za prvo obletnico znane In v 
določenih krogli? močno osporavane televizijske oddaje 
„Fremde In der Nelmat" (Tajci v domovini). Na več 
kot sto stranek je v kesedl In sliki zkranega mnogo za
nimivega gradiva, ki ko kralca pomagalo, da ko lažje 
prodrl v klstvo tako Imenovanega koroškega vpraša
nja, da ko lažje razamel, kaj In zakaj se dogaja danes 
na Koroškem.

Poleg celotnega kesedlla omenjene televizijske oddaje 
je oBjuvljeiM v celoti tadl dlskaslja, ki je sledila lanski 
oddaji In pri kateri so pod vodstvom Intendanta Ernsta 
ft/iHnerja sodelovali poleg avtorice /Uma „ Tajci v do
movini" dr. Traatl Erandstallerjeve še proj. Claas Gat- 
terer od ORE, poslanci dr. Ečans Kerstnlg (5PO), Valen
tin Deatsckmann (OVP) In dr. Otto Bcrltizl (EPO) ter 
Elllp ŠVarasck kot zastopnik N5K5. Nato sledi Izkor 
reakcij, ki ji k je jllm Izzval v tiska, še posekej pa v 
okllkl oseknzk dopisov In telejonsklk klicev — pestra pa
leta stališč, Izjav In predvsem groženj, ki kolj preprič
ljivo kot jllm sam dokazajejo naravnost porazno In za 
civiliziranega človeka skrajno sramotno miselnost, kot 
se Izraža v zlvstrlj! In posekej na Koroškem v od
nosa do manjšinskega vprašanja. V dodatka je iMiiiza-

mk nekaj „sadov" te miselnosti.' oskranjem partizanski 
spomeniki; za zakljaček pa je v razpravi proj. Wll- 
jrleda Dalma prikazano pslkološko ozadje tako Imeno
vane „koroške stvarnosti", medtem ko dr. Andreas 
Morltsck razpravlja o apravlčenostl In neapravicenostl 
praznovanja letošnje „tlsoc!etn!ce" Koroške.

Besedno gradivo dopolnjajejo še številni slikovni do- 
kamentl, kjer sega lok od (do danes nelzpolnjenlk) ok- 
Ijak koroškim Slovencem Iz pleklscltne doke In teksta 
člena 7 državne pogodke preko podiranja dvojezicnlk 
napisov leta 7972 In draglk „man!jestaclj" tajelstdr- 
merjev ter znamk protlslovensklk akcij EfeiiTMtJifiista 
(okjavljen je tudi faksimile zloglasne genocidne grož
nje glasila K7TD ok petdesetletnici pleklsclta) vse tja 
do tako Imenovanega Nlmmlerjevega odloka Iz leta 
7943 o proglasitvi jezikovno mešanega okmočja Ko
roške za nemško naselitveno področje — dokument, Iz 
katerega Izkaja, da so celo nacisti točno poznali In 
priznali ozemlje naše naselitve, medtem ko današnja 
demokratična Avstrija koče šele ..ugotavljati", če In kje 
koroški Slovenci živimo.

Tako je posekna številka mladja dragocen vir podat
kov In dokumentov o vprašanja korošklk Slovencev In 
o vzroklk, da je to vprašanje še vedno proklem.

„Skupna
Koroška'

Nemško-slovenski koordinacijski 
odbor krške škotije je objavil spet 
nov zvezek svoje dokumentacije 
„Das gemeinsame Karnten —Skup
na Koroška". Čeprav je to že šesta 
publikacija v tem okviru, bi vendar 
težko našli v njej kakšen vidnejši 
dokaz oziroma uspeh vsega tiste
ga prizadevanja, ki naj bi mu slu
žila že po svojem naslovu in zla
sti po svoji zasnovi: .skupna Ko
roška" — v kolikor je o njej sploh 
govora — še vedno vse preveč ka
že svoja dva obraza. In to ne le 
v praksi, kakor se je pokazalo na 
nedavnem zasedanju škofijskega 
sveta; tudi marsikatera verbalna iz
poved je naravnana mnogo bolj na 
dvotirno kot pa na sporazumno 
iskanje skupne poti do skupnega 
cilja — mirnega in resnično enako
pravnega sožitja obeh narodov na 
Koroškem.

* O R o S K ! .PRASTRAH" — EHKRAT Z DRUGE STRAH!

TOHE FERENC: 4

Spomenice o nemških ozemeljskih zahtevah 
v Sloveniji leta 1940

Ne glede na nadaljnji razvoj delov ostale 
Jugoslavije je za pokrajini Štajersko in Koro- 

° poprava današnje štajerske južne meje živ
ljenjska potreba.

Smiselni prostorski zaključek bi lahko tudi 
Y Štajerski našli samo v nadaljevanju brenner- 
s^e m karavanške meje Tirolske in Koroške.

^a novi potek južne meje Štajerske so tri 
Možnosti:
So!)) S*"'" M"je"ka deieina meja na Savi in

. ^ potek meje bi ustreza! zgodovinski in
ulturni enotnosti Štajerske.

') Madaijevanje Karavank čez Kamniške 
A'Pc in grebene gora severno od Save 
!'"k"firt.).

je črta: Ojstrica v Kamniških Alpah— 
t^ra štajerska deželna meja—Velika planina— 

^ jama—južno od Laškega—Sv. Lenart— 
Rudnica }n y zahodnovzhodni smeri 

staro štajersko deželno mejo. Ta meja bi 
r st[)a slovensko-hrvaškemu področju južno 
]. uje ležeči prostor z železniško zvezo Ljub- 
^ua-—2agreb, železniškim križiščem Zidani 
: 'n tudi premogovniško območje Trbovlje
" Mrastnik.

črte ^adaijevanje Karavank in vitanjske

- v je črta: bivša koroška deželna meja— 
^uo od Uršlje gore in Hude luknje—čez 

°Uak in Stenico—Boč—Donačko goro in v

zahodnovzhodni smeri na staro štajersko dežel
no mejo. S to mejo bi ponovno priključili k 
rajhu vse Podravje z glavnima mestoma Mari
borom in Ptujem, medtem ko bi Savinjska kra
jina skupaj s predkrajem Celjem ostala zunaj 
meje. Vitanjska črta je najsevernejša črta, ki 
jo lahko imamo za nadaljevanje Karavank.

Državni namestnik in gauleiter NSDAP za 
Štajersko dr. Siegfried Uiberreither je to spo
menico ati kot je napisal .zahtevano karto
grafsko gradivo s kratkim spremnim besedi
lom" 11. julija 1940 poslal naravnost zuna
njemu ministru Ribbentropu. Iz spremnega 
dopisa je razvidno, da je to storil na njegovo 
željo. Uiberreither je hkrati s hvaležnostjo 
vzel na znanje, da ga je Ribbentrop v prihod
njih dneh pripravljen sprejeti v Berlinu.1S

Drugi dan, tj. 12. julija 1940, je dr. Car- 
stanjen poslal spomenico profesorju dr. Franzu 
Wehofsichu pri državnem komisarju za zase
dena območja Nizozemske dr. Arthurju Seyss- 
Inquartu v HaaguJS" V spremnem dopisu je 
navedel, da jo pošilja na poziv urada ministra 
dr. Seyss-Inquarta. O spomenici je povedal še 
tole:

.Spomenico sestavlja besedilo k 6 skicam. 
Te pa od včerajšnjega poziva do tega časa še 
rišejo. Zal pa jih ni bilo mogoče končati do 
odhoda današnjega letala. Končali jih bomo 
danes v popoldanskih urah in jih takoj poslali 
s sledečo pošto. Spomenica in skice tvorijo

enotno celoto. Spomenico in spodaj navedeno 
gradivo pošiljam v naprej, ker je urad mini
strstva včeraj to izrecno želel.

Poleg spomenice je dr. Carstanjen poslal dr. 
Wehofsichu tudi .kratko poročilo o vedenju 
Slovencev od začetka akcije v Norveški do 
zloma Francije" in .nekatera posebno značil
na poročila Siidostdeutsches Instituta o ukre
pih Slovencev od začetka vojne jeseni 1939" 
ter o tem dejal:

.Pod 2. in 3. navedeno gradivo jasno do
kazuje, da Slovenci izrabljajo nemške izjave 
o državnih mejah kot neomejeno pooblastilo, 
da bi lahko nadaljevali rovarjenje proti rajhu 
in zlorabljali volksdeutscherje. Oni imajo samo 
po sebi umeven pogoj za ohranitev ozemelj
skega statusa quo, ki v nobenem primeru ne iz
polnjuje varstva prijateljske nevtralnosti do 
rajha. Belgrad ali ni mogel — zaradi nenehne
ga vpliva slovenskih klerikalcev — ali ni 
hotel nastopiti proti protinemškemu hujskanju 
v Sloveniji."1?

Dr. Carstanjen je spomenici priložil tudi se
stavek H. Volkmarja (kar je psevdonim za dr. 
Huga Suetteja) .Untersteier die deutsche 
Sildostmark", svojo knjigo .Volkstum und 
Sprache in der Untersteiermark" in rokopis dr. 
Hermanna Iblerja „Des Reiches Stidgrenze in 
der Steiermark", za katerega je navedel, da je 
bil .izgotovljen za zaupno uporabo v uradih 
rajha". Hkrati je opozoril, katera poglavja 
posebej obravnavajo najpomembnejša vpraša
nja slovenske Štajerske.is

Nekoliko pozneje so kot dodatek Carsta- 
njenovi spomenici „Die Stidgrenze der Steier
mark" verjetno tudi v Siidostdeutsches Insti
tutu v Gradcu sestavili .dopolnitvene pripombe 
k možnostim za smiselno razmejitev na jugu

Štajerske, zarisanim na zemljevidu 1:200.000". 
Te pripombe tudi dopolnjujejo tisti del spome
nice, ki razpravlja o treh možnostih za novo 
državno mejo na Štajerskem, saj celo ponav
ljajo nekatere stavke spomenice.

Glede prve možnosti, tj. nove razmejitve na 
Savi in Sotli, pravi, da bi jo lahko upoštevali 
kot zaključek Štajerske, če

,,a) bi spet postala del rajha Kranjska preko 
Save ali vsaj deli nekdanje vojvodine (Kranj
ske — op. T. F.), ali če bi te imeli vsaj kot 
ožjo interesno območje Nemčije, ali

b) bi bila Sava tudi dalje jugovzhodno v 
Hrvaški interesno območje rajha, ali

c) ne bi bilo pomislekov, da bi prišla pod 
Nemčijo z mejo na Savi tudi spojka črte Ljub
ljana—Zagreb."

Glede druge možnosti, tj. nadaljevanje meje 
od Karavank čez Kamniške planine in gorske 
grebene severno od Save (t. i. laška črta), 
pravi:

(Dulje v prihodnji številki)

14 PAAA Bonn, Po). X)), Bd. 7, ttatien, Carstanienova 
spomenica „Die SUdgrenze der Steiermark" tz ju- 
tija 1940.

15 PAAA Bonn, Po). X!), Bd. 7, ttatien, Uiberreitherjev 
dopis 11. 7. 1940 in pritoiena spomenica „Die SUd
grenze der Steiermark".

15a Franz VVehofsich, doma iz Gradca, je bi) Sieger- 
jev in Haushoferjev študent, od teta 1933 vpisan v 
NSDAP, teta 1934 so mu odvzeti avstrijsko držav- 
tjanstvo v zveznem vodstvu Votksbunda fUr das 
Deutschtum im Austand je bit referent za avstrij
ska vprašanja, sodetavec v BUro v. Kursett in nato 
v vodstvu Votksdeutsche Mittetstette referent za 
jugovzhodno Evropo. Gtej v: H. A. Jacobsen: Na- 
tionatsoziatistische Aussenpotitik 1933—1938. Frank
furt am Main — Bertin 1968, str. 228, 232 in st., 238, 
245, 702.

16 Bundesarchiv in Kobtenz (navajam: BA Kobtenz), 
Seyss-tnquart/23, Carstanjenov dopis 12. jutija 1940 
in spomenica „Die SUdgrenze der Steiermark".

17 Prav tam.
18 Prav tam.
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Ženski oJ<rfe f 6*PD ,,Obir"
sodeiovai na srečanju o^r^e^ov v ^en(/'erne/u

V Šentjerneju na Dolenjskem že nekaj let organizirajo srečanje 
oktetov iz vse Slovenije. Prirediteij — novomeška Kulturna skupnost 
in krajevni odbor v Šentjerneju sta se ietos obrnita na Siovensko pro
svetno zvezo, da na srečanje pošije oktet s Koroške. SPZ se je takoj 
obrnita na ženski oktet SPD „Obir" na Obirskem in njegov vodja Va- 
ientin Poianšek je takoj dai pristanek, da s svojim vokatnim ansambiom 
sodeiuje na tem že tradicionainem srečanju oktetov.
Srečanje oktetov je bilo pretekli 

petek in soboto. V tem času so vsi 
večji kraji Dolenjske bili v zname
nju slovenske pesmi, saj je v te kra
je pripotovalo osemintrideset okte
tov iz vseh predelov Slovenije in 
tudi zamejstva. To je vsekakor eden 
izmed največjih glasbenih dogod
kov Dolenjske v letu, saj dva dni 
doni slovenska pesem iz grl izbra
nih pevcev. V petek so okteti na
stopati v štirih krajih Dolenjske. Na
še pevke z Obirskega so poleg 
štirih drugih oktetov nastopile v kul
turni dvorani v Novem Mestu s šti
rimi pesmimi, razumljivo koroškimi 
narodnimi, med njimi pa tudi s 
skladbo Valentina Polanška „Deč- 
va z Obirja".

Že večkrat smo ponovili, da so 
taka srečanja predvsem namenje
na medsebojnim stikom pevcev, da 
se pobliže spoznajo in navežejo 
prijateljske stike. Taka srečanja v 
zasedbi okteta imajo temvečji 
uspeh, ker gre za male skupine 
pevcev in so povezave zato lažje

Kakor smo na prošnjo Kluba slo
venskih študentov na Dunaju obja
vili njihovo izjavo, tako ugodimo tu
di prošnji Kluba slovenskih študen
tov v Gradcu in objavimo njihovo 
izjavo.

Odbor KSŠG je na svoji zadnji seji 
10. junija obravnaval izjavo KSŠ na 
Dunaju z dne 21. 5. 1976, katera je 
bila objavljena v Slovenskem vest
niku z dne 28. 5. 1976, predlog 
KSŠD za pravila koordinacijskega 
odbora klubov slovenskih študentov 
ter vsebino pisma KSŠD z datumom 
21. 5. 76.

Odbor KSŠ v Gradcu je z začude
njem vzel na znanje, da si KSŠ na 
Dunaju ni izbral druge možnosti za 
posredovanje zgoraj omenjene izjave 
in tako že a priori onemogočil stvar
no razpravo tozadevne problematike. 
KSŠG se ne more strinjati s postopa
njem KSŠD, ker nam ni dal možnosti 
do posredovanja odgovora na to iz
javo, preden da je bila objavljena.

KSŠG meni, da ima pravico se po
govarjati s komurkoli tudi o zade
vah, ki se tičejo vseh študentov. Od
bor KSŠG pa se zaveda, da je skupen 
sklep vseh prizadetih neobhodno po
treben, preden da pride do uresni
čitve tozadevnih dogovorov. Ker je 
imelo omenjeno srečanje le informa
tiven značaj — kot je to jasno raz
vidno iz objavljenega članka — ni
smo hoteli izključiti dunajskih štu
dentov iz priprav za koordinacijski 
odbor študentskih klubov. Nasprot
no, oba kluba sta slej ko prej pre-

Društvo slovenskih pisate
ljev vabi na

H. PISATELJSKI SEMINAR

v nedeijo H. julija 1976 
od 8. do 17. ure v mati 
sejni sobi (i. nadstropje) 
Deiavske zbornice v Ce- 
tovcu.

Vabijeni so iiterarni ustvarjal- 
ci, pesniki, prozaisti, esejisti 
in kritiki, m!ad! in stari, za
četniki in starejši, ki bi se radi 
še uči«. Kakor iani bo na vo- 
tjo tudi ietos s svojim stro
kovnim znanjem univ. prot. 
dr. Boris Paternu še s kakim 
iiterarnim zgodovinarjem.
interesenti na) (po možnosti) 
prinesejo s seboj kak prime
rek svojega besednega 
ustvarjanja za idejno in stii- 
no anaiizo.

in bolj učinkovite. Zato je razum
ljivo, da so naše pevke izpod Obir
ja kmalu našle stik z drugimi an
sambli po eni strani že zategadelj, 
ker so bile eden izmed dveh žen
skih oktetov v družbi ostalih šestin
tridesetih moških po drugi strani pa 
razumljivo predvsem zaradi zani
mivega interpretiranja njihovih pe
smi, kar je delo pesnika in sklada
telja Valentina Polanška.

V soboto so vsi okteti udeleženci 
srečanja bili na izletu na bazi 20, 
kjer je bila znana partizanska bol
nica. Tam so jih pogostili s parti
zanskim golažem, zbrali pa so se 
tudi za skupno pevsko vajo, saj so 
za zaključek nastopili v združeni 
sestavi. V popoldanskih urah pa je 
ves Šentjernej bil prazničen, pri
pravljen na zaključni koncert okte
tov, ki so se v povorki napotili na 
kraj prireditve. To je bilo enkrat
no doživetje, osemintrideset okte
tov je zapored nastopilo z eno 
pesmijo, kar je privabilo množico 
ljubiteljev slovenske pesmi. Prav tu

pričana o tem, da mora zajeti koor
dinacijski odbor poleg celovških in 
graških študentov tudi študente na 
Dunaju in v Salzburgu.

Iz objavljenega skupnega stališča 
pa je tudi jasno razvidno, da naj bi 
na informacijskem dnevu za dijake 
slovenske gimnazije sodelovale vse 
slovenske študentske organizacije, 
kot je to tudi KSŠD sam predlagal. 
O tej zadevi smo razpravljali, ker 
KSŠG do sedaj še ni imel možnosti 
do sodelovanja na takih študentskih 
posvetovanjih, ker nas KSŠ na Du
naju ni obvestil. Ob koncu študijske
ga leta odbor KSŠ v Gradcu ponovno 
poudarja nujnost skupnega nastopa
nja vseh slovenskih študentskih or
ganizacij in pričakuje, da se bodo 
stiki med slovenskimi študenti v bo
doče še bolj poglobili.

Ta teden je geografsko društvo iz 
Bosne in Hercegovine priredilo stro
kovni izlet po dvojezičnem delu Ko
roške. V geografskem društvu so 
združeni profesorji in asistenti geo
grafije srednjih in visokih šol.

Ob tej priliki so se srečali pri voj
vodskem prestolu na Gosposvetskem 
polju s tovarišem Teodorjem Dome- 
jem, sodelavcem slovenskega znan
stvenega inštituta, ki jim je govoril 
o zgodnji dobi slovenske zgodovine 
ter jim tolmačil stališče koroških Slo
vencev do praznovanja 1000-letnice 
Koroške.

Zvečer so goste iz Bosne in Herce
govine v hotelu Rutar v Dobrli vasi 
sprejeli: tajnik Zveze slovenskih or
ganizacij na Koroškem dipl. inž. Fe
liks Wieser, predsednik Slovenskega 
prosvetnega društva v Pliberku uči
telj Joško Hud), član izvršnega od
bora ZSO na Koroškem Milan Wuttc 
in nameščenec Slovenske prosvetne 
zveze Mirko Perč.

Tajnik ZSO jih je informiral o tre
nutni narodnostno-politični situaciji 
in jim orisal politične, gospodarske 
in kulturne momente, s katerimi se 
moramo koroški Slovenci vsak dan 
srečavati.

Referatu tovariša Wieserja je sle
dila diskusija, v teku katere so pred
stavniki koroških Slovencev odgo
varjali na stavljena vprašanja. Dis
kusija se je razvila v izredno zanimi
vo razpravljanje o problemih koroš
kih Slovencev, o problemih manjšin 
nasploh, o problematiki obmejnih re
gij, odnosih med Avstrijo in Jugosla
vijo, neizpolnjevanju mednarodnih

pa je treba posebej naglasiti, da 
so se naše deklice izpod Obirja s 
pesmijo Valentina Polanška „Deč- 
va z Obirja" dobro postavile in pri 
občinstvu našle navdušen sprejem. 
Pa tudi strokovnjaki so z ženskim 
oktetom SPD .Obir" bili zadovoljni. 
Številna vabila, ki so jih obirčan- 
ke ob tej priložnosti sprejele, je po
trdilo, da lepo in prikupno pojejo.

Kot že omenjeno je za zaključek 
bit skupni nastop pod vodstvom Ci
rila Krpača, vodje koroškega aka
demskega okteta. Zapeli so pesmi 
„Oj Triglav moj dom" in „Bratje le 
k soncu svobodi." Po zaključnem 
koncertu je bilo še družabno sre
čanje. Naj bo zaključno še zapisa
no, da je sobotni slovesnosti pri
sostvoval tudi tajnik SPZ Andrej 
Kokot.

SAK protestira!
Člani Slovenskega atletskega kiu- 

ba (SAK), zbrani na svojem rednem 
občnem zboru dne 26. 6. 1976 v 
Giobasnici, odiočno zavračamo 
skiep treh v pariamentu zastopanih 
strank o izvedbi ugotavijanja manj
šine.

Protestiramo tudi proti zadnjim 
preiskovainim, zasiiševainim in 
ustrahovainim akcijam avstrijske 
poiicije in žandarmerije.

Slovenski atietski kiub iz svoje 
večietne športne prakse dobro ve, 
na kakšne težave naieti tisti na Ko
roškem, ki se javno priznava k slo- 
venski narodnostni skupnosti.

Čiani SAK, zbrani v Giobasnici, 
ob tej priiiki poudarjamo, da v ce- 
ioti podpiramo prizadevanja osred
njih siovenskih organizacij in se pri
družujemo staiišču demokratičnih 
sii v Avstriji, da se mora rešitev 
manjšinskih vprašanj iskati v stvar
nih in konkretnih pogajanjih med 
avstrijsko viado in predstavniki slo- 
venske narodnostne skupnosti na 
Koroškem.

Protestno pismo je biio postano 
poiicijski direkciji v Ceiovcu, de- 
žeinemu giavarju Wagnerju, notra
njemu ministru Roschu in zveznemu 
kancierju Kreiskemu.

pogodb, o helsinških sklepih in dru
go.

Tovariši iz Bosne in Hercegovine 
so predhodno obiskali tudi Slovence 
v Italiji. Videti je bilo, da budno 
spremljajo boj koroških Slovencev 
za narodnostne in socialne pravice.

Kot dober poznavalec naših raz
mer, je goste spremljal univ. prof. dr. 
Vladimir Klemenčič, ki jim je sproti 
razlagal geografske pomembnosti Ko
roške. Vodja geografov iz Bosne in 
Hercegovine je bil tov. Bjelovitič, ki 
je predstavnikom koroških Slovencev 
obljubil, da bodo geografi iz Bosne in 
Hercegovine spremljali našo borbo in 
o njej informirali slušatelje srednjih, 
višjih in visokih šol v Bosni in Herce
govini.

Siovensko prosvetno dru
štvo ..Zarja v Žeiezni Ka- 
pii vabi na tradicionaino

„ PO LETNO NOČ"
ki bo v soboto 10. juiija 
1976 s pričetkom ob 20. 
uri pri Brunerju v Zeiezn) 
Kapii.

Za kuiturni spored bosta po- 
skrbeia društveni zbor in toi- 
kiora. Za pies bo igrai an- 
sambei ..The Spider s'
Na votjo bodo speciaiitete na 
žaru.
K števiini udeiežbi vabi

društveni od^or

izjava Kiuba siovenskih študentov 
v Gradcu

Geografi iz Bosne in Hercegovine 
na Koroškem

Prva koroška S!overtka 
doktorica „sub auspiciis"

Prejšnjo sredo, dne 23. junija 7976, je Ma v slavnostni dvorani 
nnšverze v ^a/z/?arga velika a^adetns^a proslava, ^a^ršne prireja 
pro/esors^i kolegij nniverze o!? redčil? prilival; s posebnim za^onon? 
predpisane svečane promocije „sn7? aas/hc/čs praesidentis rei repa- 
Idicae". Tokrat je veljala trem kandidatom, med katerimi je kila 
naša rojakinja pro/esorica zgodovine Dana Z W7 P*P P P - T P/V O V A* / A* 
iz Celovca.

Na svečanosti, ki so se- je adeležili številni častni gostje, je mla
dim doktorjem zvezni predsednik dr. PadolJ Pirckscklager osekno

izročil častne prstane, ki jik v smisla zakona podeljaje kot prizna
nje za vseskozi izredne znanstvene dosežke v doktorski disertaciji in 
pri vsek izpitik. Ok tej priložnosti je zvezni predsednik dr. Pirck- 
scklager posekno naglasil veliki aspek dr. Dane 
ki je kot pripadnica slovenske narodne skapnosti dosegla to najvišje 
akademsko priznanje. Čestital ji je, da je večje težave dvojezičnosti 
tako aspešno spremenila v veliko prednost, ki jo predstavlja znanje 
dvek jezikov in s tem dokazala pravilno samozavest pripadnika na
rodnostne skapine.

Čestitkam naši mladi profesorici Dani, ki je dosegla „z!ato" v 
znanosti, se prisrčno pridražajemo vsi njeni prijatelji in Slovenski 
vestnik/

Št. Janž v Rožu
Po dotgi trptjenja potni botezni nas je 

zapusti) naš Lipan. Da tudi drugi, ki ga 
niso poznati, vedo kdo je to bit, ga btiie 
predstavimo. Bi! je to Fitip Hafner, upoko
jen cestar in živa rožanska kronika. Bi! je 
že v 84. tetu, a ga je do zadnjega odti- 
kovat izreden spomin. Poznat je domata 
vse tjudi med št. Jakobom in šmarjeto v 
Rožu, vedet za vse sorodstvene zveze med 
njimi, vedet za vse tetnice rojstva, poro
ke in smrti. Rad se je povesetit in rad je 
pet, znat je nešteto starih pesmi na pa
met, zbiraici narodnega btaga so od vseh 
strani prihajati k njemu. Zapet jim je mar- 
sikako staro pesem, da so potem zapisati 
za njo note, pa tudi marsikako staro zgod
bo so zapisati, da ni šta v pozabo. Mnogo 
je čitat in se vse iivtjenje izobraževat, 
njegovo sptošno znanje je bito zavidanja 
vredno, ktjub temu, da je končat ijudsko 
šoto v „Esetsbank", kot se je sam izrazit, 
je bit pač žrtev tedanje utrakvistične šote.

Kot m)ad fant je začet detati v tovarni 
Kranjske industrijske družbe na Bistrici v 
Rožu. še nedavno tega je pripovedovat, 
kako so se ga braniti sprejeti v stužbo, 
ker je stanovat tedaj v žeto stovensko za
vedni vasi, ko pa je njegov oče povedat, 
da je doma na Žihpotjah, so ga vendarte 
sprejeti. Mnogokrat je pripovedovat kako 
je pretežno nemško uradništvo v tovarni 
zapostavtjato zavedne Stovence, za botjše 
deto so biti stabše ptačani kot oni, ki so 
zatajiti svoj narod. Ko so v tetih krize 
zaprti tovarno je bit dotgo časa brez- 
posetn, mora) je skrbeti za svoja stara 
starša, kar je bito v tedanji krizi izredno 
težko breme. A njegova veseta narava je 
vse težkoče premagata, ženi! se je botj 
pozno in ko so ga vprašati zakaj se ženi 
je navihano dejat: Veste, tetos je krompir 
tako travnat in nobenega ni, da bi ga 
okopat, pa sem se mora) ženiti. Med dru

go svetovno vojno je detat na žagi v Pod- 
gori, pozneje je dobit deto pri cestni upra
vi, kjer je dočaka! zastuženo upokojitev. 
Naš Lipan je bit mož poštenjak, ki je vse 
tegobe živtjenja prenašat s potrptjenjem 
in humorjem, vsak ki ga je poznat, ga je 
imet rad. To je pokazat tudi njegov po
greb v torek dne 29. junija. Nepregtedna 
množica pogrebcev se je vita od njego
vega doma do farne cerkve. Pogrebne 
obrede je opravit domači župnik ob asi
stenci štirih duhovnikov, med njimi je bi! 
tudi kanonik dr. Hornbock.

Lipan je bit 40 tet cerkveni ktjučar, me
šani cerkveni pevski zbor mu je na do
mu zapet njegovo pesem „Kdo je ptičice 
pet učit", moški zbor se je pa na poko- 
patišču z ganijivo žatostinko „Vigred se 
povrne' postovit od njega.

Naj mu bo rodna zemtja, ki jo je tako 
tjubit, tahka, družini in sorodnikom pa na
še iskreno sožatje.

Zveza koroških partiza
nov priredi za področje 
piiberške okolice v nede
ijo, dne 11. juiija 1976 
enodnevni

iZLET
v Siovenijo. Obiskati bo
mo Begunje, Sv. Urha in 
partizansko bolnišnico 
Franjo. Stroški za vožnjo 
in kosiio znašajo 190 šii. 

Odhod avtobusa v nedeijo 
11. juiija ob $. uri zjutraj iz
pred Posojiinice v Pliberku.

Odločen protest
Na sestanku slovenskih odbornikov in zaupnikov v ponedeljek 

21. junija 1976 v narodnem domu v St. Jakobu so soglasno sprejeli 
resolucijo naslovljeno na koroškega deželnega glavarja Wagnerja, 
zveznega kanclerja Kreiskega in domačega župana Gregla, v kateri 
protestirajo proti nameravani prireditvi blagoslovitve brambovskega 
prapora 1. avgusta v St. Jakobu v Rožu.

Svoj odločni protest so utemeljili s tem, da je to v zadnjem času, 
po Kotmari vasi, že druga prireditev, ki je izrecno naperjena proti slo
venski narodni skupnosti na Koroškem in proti demokratičnim silam, 
ki so za mirno sožitje v deželi. Teden dni pozneje nameravajo podobno 
prireditev izvesti tudi v Skocijanu. Očividno je namen teh prireditev 
ustvariti na Koroškem primemo vzdušje za nameravano štetje poseb
ne vrste.

Podpisani občinski odborniki — Miha Antonič, Florjan Koschat ir* 
Anton Gabriel — so v protestni resoluciji ostro nastopili proti tej proti
slovenski in kot je za pričakovati tudi proti svobodni in demokratični 
Avstriji naperjeni prireditvi. Deželnega glavarja so prositi, da bi pod- 
vzel vse korake, da bi se to prireditev — ki je v ostrem nasprotju s 
členom 7 državne pogodbe, ki pravi, da je treba delovanje organi
zacij, ki stremijo za tem, da se slovenskemu oziroma hrvaškemu prebi
valstvu kratijo njihove pravice kot manjšina, prepovedati — pre- 
prečilo.
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Občni zbor Siovenskega pianinskega društva na Bieščeči
V nedeljo 27. junija je imelo Slovensko planinsko drušlvo Celovec 

na Bleščeči planini, kjer sloji planinska poslojanka „Koča nad Arihovo 
pečjo" svoj redni občni zbor. Poleg številnih članov društva in zastop
nika zamejskega Slovenskega planinskega društva Trst tovariša Man- 
gona, so se občnega zbora udeležili tudi visoki predstavniki Slovenije 
— predsednik Pianinske zveze Slovenije dr. Miha Potočnik, član pred
sedstva socialistične republike Slovenije Tone Bole in predsednik iz
vršnega odbora PZS Tone Bučer.

Občni zbor je otvoril starosta 
slovenskih planincev na Koroškem 
podpredsednik Jozej Miklavčič zu
naj pred kočo — v koči je bilo

V okviru kulturnega kole
darja občine Skocijan pri
reja Slovensko prosvetno 
društvo -Danica" v Št. Vi
du v Podjuni

KOROŠKI VEČER
ki bo v petek 2. julija 
1976 ob 20. uri pri Uran- 
ku na Veselah.

Sodelujejo: Folklorna skupina 
SPD -Zarja" iz Železne 
Kaple, mešani pevski zbor 
SPD . Danica " iz Št. Vida 
v Podjuni in zabavni an
sambel ..Fantje izpod 
Obirja".
K številni udeležbi vabi

od^or

niča Rezika Iskra podala izčrpno 
delovno poročilo, iz katerega je 
bilo razvidno, da je bilo društvo 
zelo aktivno. Po razrešnici staremu 
odboru so bile volitve. Soglasno je 
bil potrjen stari odbor z manjšimi 
spremembami, ki so v tem, da so 
sedaj v odboru zastopani tudi 
mlajši ljudje. Za predsednika je bil 
ponovno izvoljen Lubo Urbajs, prav 
tako Jozej Miklavčič za podpred
sednika in Rezika Iskra za tajnico. 
Namesto prejšnjega blagajnika, ki 
je oddal funkcijo, je bil izvoljen 
Jozej Einspieler iz Celovca.

Na občnem zboru je spregovoril 
tudi predsednik Planinske zveze 
Slovenije dr. Miha Potočnik, ki je 
med drugim dejal, da pozdravlja

slovenske planince na Koroškem v 
imenu 140 planinskih društev, v ka
terih je včlanjenih 90.000 planin
cev. K položaju na Koroškem je 
povedal, da to ni osamljen primer 
boja za svoje pravice na svetu. Pri 
tem je omenil med drugimi borbo 
španskih in portugalskih demokra
tov in izbojevano zmago Vietnam
cev nad premočnimi imperialistič
nimi silami. Osvobodilna miselnost 
je vedno zmagala in prav zato ko
roški Slovenci ne smemo zgubiti ve
re v pravico, kajti z nami ni samo 
matična država Jugoslavija, mar
več tudi pošteni avstrijski demo
krati in ves svobodoljubni svet.

Po občnem zboru je bila prijetna 
domačnost ob zvokih harmonike, ki 
je trajala prav do večera. Lepo 
uspeli občni zbor, čudoviti sončni 
dan, ki je nudil lep pogled na sli
kovito Baško jezero in okoliške hri
be ter prijetno razpoloženje pla
nincev, so bili najlepša nagrada 
tega dneva, ki bo mnogim ostal v 
prijetnem spominu.

Št. Jakob v Rožu

namreč premalo prostora za vse 
zborovalce.

Medtem, ko je predsednik Lubo 
Llrbajs govoril o narodno-politič- 
nem pomenu slovenske planinske 
organizacije na Koroškem, je taj-

Na zadnji seji občinskega odbora 
v Št. Jakobu v Rožu so razpravljati 
o občinskem obračunu za teto 1975. 
Le-ta je pokazat, da je občina do
bro gospodarita. Proračun za teto 
1975 v višini 19,1 mitijona šitingov 
je bit izravnan.

Vetik det izdatkov so porabiti za 
vzdrževanje oziroma obnovo obeh

25-!etnica Siovenskega okteta

šot — v Podgorjah in Št. Jakobu, 
nadatje so popraviti nekaj kito- 
metrov cest, povečati šentjakobski 
trg, končati vodovodno napetjavo na 
območju Št. Ožbotta in Rut, začeti 
pripravljati novo vodovodno nape
ljavo med Brdo in Lešami ter kon
čati regulacijo potoka skozi Veliko 
vas. Kot tep uspeh je treba omeniti, 
da je občina prvič prekoračita šte- 
vitko 100.000 nočitev. Tudi kmetij
stvu so pomagati z nakupom raznih 
potrebnih kmetijskih strojev. To je 
bita pozitivna in razvesetjiva bilan
ca te seje.

^"etovno mani -Stovenski oktet " ptamuje ietos, kakor smo v naSem tiste ie poročati, 
*"°jo !S-)etnico. Danes, petek Z. jetija, prireja v Križankah v tjebljani svoj jubilejni 
j*""cert. Siovenski oktet je velik prijateij koročkih Stovencev, sato me ob njegovem 
ttbiteje iskreno čestitamo in žetimo obito nadatjnjih aspehov.

Za ,,1000-tetnico Koroške" je Ko
roška Landsmannschaft, ena organi
zacij, ki je vktjučena v KHD, zapro
sita pri občini, da bi dobita finančno 
podporo za izdajo posebne številke 
svojega gtasita -Karntner Lands
mannschaft". To prošnjo so že pred
hodno obravnavati na seji predsed
stva občine, vendar niso prišii do so
glasnega sktepa, ker slovenski občin
ski odbornik Miha Antonič ni pod
prt te namere. Dejat je, da je Ko
roška več sto tet starejša kot 1000 
let in da je gtavni namen tega praz
novanja zanikati slovenski prispevek 
v koroški zgodovini. Prav tako je 
tudi ovrget argument, da bi občina 
imeia z objavtjenim inseratom v ome
njenem gtasitu kakršnekoli koristi. O 
tem probtemu so razpravtjah tudi na 
zadnji seji. Kljub upravičenim po- 
mistekom Antoniča, so se odbornik: 
odtočiti, za finančno podporo ome
njenega gtasita. Pri glasovanju so se

LETOVANJE 
NAŠIH OTROK 
NA JADRANU

Tudi letos bo letovala skupina naših otrok na morju, in sicer 
v Savudriji od 10. do 31. avgusta 1976.

Starši, ki želijo poslati otroke na letovanje, naj vložijo pisme
no prošnjo, iz katere mora biti razvidno: ime, poklic in naslov 
staršev, ime otroka in izjava, če je že bil na letovanju in koliko
krat. Tej prošnji je treba priložiti.

O zadnje šolsko spričevalo (1974/75),
O priporočilo krajevne prosvetne ali zadružne organizacije,
O osebno izkaznico s sliko in
O režijski prispevek za dokazano socialno potrebne otroke 

šil. 1.000.— (za ostale je treba plačati šil 1.400.—j 
in vse skupaj poslati do najkasneje 10. julija 1976 na naslov: 
Počitniška kolonija, Gasometergasse 10, 9020 Klagenturt-Celovec.

Vožnjo do Ljubljane in nazaj plača vsak udeleženec sam.
Posebno opozarjamo, da posameznih do

kumentov ne sprejemamo. Za prijavljenega velja 
šele otrok, za katerega so bili hkrati oddani vsi dokumenti. 
Po 10. juliju ne sprejemamo več prijav.

Za vsakega otroka je treba poleg navedenih dokumentov 
oddati tudi zdravniško spričevalo, ki pa ne sme biti izstavljeno 
prej kot 8 dni pred odhodom skupine na letovanje. Iz zdravniške
ga spričevala mora biti razvidno, da je za otroka letovanje na 
morju priporočljivo in če je otrok občutljiv za antibiotike (peni
cilin i. dr.). Šele ko prejmemo to spričevalo, velja otrok za do
končno prijavljenega.

Otroci uživajo na letovanju zdravniško zaščito, ki obsega:
# primerno sanitarno oskrbo pod vodstvom zdravnika,
# prvo pomoč in zdravstveno nego za lažja obolenja,
# ob težjih primerih takojšnji prevoz v najbližnji zdrav

stveni zavod.
Otroci pri počitniškem zavodu niso zdravstveno niti nezgod

no zavarovani. Zato si morajo starši pri svoji pristojni zavaro
valnici oskrbeti poverilni nalog za Jugoslavijo (Betreuungsauf- 
trag tur Jugoslawien), ki naj bo izstavljen za čas bivanja v Ju
goslaviji.

Za osebno izkaznico otroka velja izkaznica (Personalaus- 
weis), ki jo izstavi okrajno glavarstvo, ali pa potni list.

Za letovanje pridejo v poštev le otroci v starosti 
od 9 do 14 let, pri čemer imajo prednost otroci, ki še 
niso bili na morju. Otroci, ki so bili že tri in večkrat na letovanju 
bodo upoštevani samo v primeru, da bo še kašno mesto prosto. 
Starši, katerih otroci bodo sprejeti na letovanje, bodo po kon
čanem prijavnem roku in po predložitvi zdravniškega spričevala 
dobili pismeno obvestilo in potrebna navodila.

Opozarjamo, da bodo otroci sprejeti po vrstnem redu prijav 
in po zdravstveni ter socialni potrebi.

vzdržali glasovanja 3 odborniki sto- 
venske frakcije in mandatar K PA. 
Izdaja panoramske karte za turiste 
je bita druga točka, kjer trije stoven- 
ski odborniki in zastopnik KPA niso 
sogtašati, to pa zato, ker odgovorni 
dejavniki niso upoštevati avtohtonih 
stovenskih krajevnih imen — pred
vsem gorskih imen.

Krivdo za takšne in podobne proti
slovenske aktivnosti imajo predvsem 
obtasti, ki kar naprej popuščajo neo
nacističnim in nacionahstičnim sitam 
v deželi. Koroški Slovenci in avstrij
ska demokratična javnost z upravi
čeno zaskrbljenostjo gledamo v pri
hodnost, kam bo ta za vse nevarni 
razvoj še privede!.

'VAN CANKAR

Martin Kačur
Življenjepis idealista

Po maši mu je pomignit župnik z glavo ter je stopat hitro 
Prednjim v farovž.

-On mi pač ne bo ničesar očitat . . . on, ki je učit nekoč 
prepevati!" je mistit Kačur spotoma. Ko je videt pred sabo 

težkega, neokretnega, kmetskega čtoveka v ogotjeni 
suknji in se je spomnit, kako ga je videt nekoč, ko je pre
zidava] gnoj, gotorok, v visoko zavihanih hlačah in noge 
davite v žakijevino, se mu je zdeto botj smešno kot poniževat- 
P°! da stopa za njim kakor ministrant in da bo stišat morda 

njegovih ust modre, visokostne in karajoče besede.
-No, saj mi je pridigat četo župan ... ta kanatja!" se je

Nasmehnit.
Župnik je steke) suknjo in se je okrcnit h Kačurju.
-Veste kaj, učitetj, tega pa nočem!"
Kačur ga je pogtedat z vprašujočimi, začudenimi očmi.
-Nočem tega!" je govorit župnik gtasneje. „Dok!er bom 

)az žiy — ne! p^gm počnite, kar vas je votja! Saj ste ože
njeni, saj imate otroka, ati ne? Kaj še nimate zadosti?"

Stoje je srebat kavo, ki jo je bita postavita na mizo de- 
e!a dekta in je gledat iznad roke z osornim, srditim pogte- 
°nt na Kačurja.
. -Da se pomeniva dodobrega! — Kakšen vrag pa vas je 

Jh), da ste se začeti riti med tjudmi, ki ne sodite mednje? 
nstite jih na miru. Ti tjudje so moji, zastopite dobro, Blatni

je moj! ..."
-Ne maram vam ga jemati —"
-Tiho! Potrpite!"
župnik se je bit razgrel, oči so se mu svetite izpod sivih

obrvi, žite so se mu bite nabrekle na čelu. Pit je kavo in se 
je obrnit v stran.

Ko se je okrenit h Kačurju, je bit njegov obraz mirnejši in 
govorit je tiše.

-Sedite! Laže se bova pomenila! — Reket sem, da je 
Btatni dot moj; pa to je samo pot resnice: tudi jaz sem nje
gov! — Pokmetil sem se, poživinit napot, zato da bi živet 
tako, kakor je mogoče živeti v tem zraku, med temi ljudmi. 
Zgodilo se je polagoma; napot sem stopit mednje prisiljen, 
napot radovotjen, ampak stopit sem tako korenito, da bi ne 
moget več nazaj. Nikoti več! In da bi se bil takrat upirat — 
kaj bi koristilo? Ne stat bi na polju, temveč trohnet bi v 
zemlji že zdavnaj in ne bito bi po meni tepega spomina, kakor 
bo, kadar umrjem nekoč! — Taka je zdaj stvar! Oni v meni, 
jaz v njih! Jaz njim mašo, oni meni bero! Ozmerjam jih, 
kakor me je votja, samo da jim pustim šege in zabitost! Enak 
sem jim po živtjenju in nehanju; kakor oni vsi se ne brigam 
za svet in ga ne maram, pri starem ostanem in kar je tuje, 
sovražim: zato me imajo radi in bodo jokati po meni! — Pa 
ste prišti vi, čtovek mtad in tuj, in že zaradi tega nikomur 
prijeten; in zdaj ste se začeti četo mešati med tjudi, učiti jih, 
Bog vedi kaj, naročavati časopise, ki je v njih pisano, Bog 
vedi kaj... in šuntati bajtarje proti gruntarjem in gostače 
proti kmetom — nič, motčite! — ampak jaz tega ne maram, 
ne maram!" .. ."

Razburit se je, da so se mu treste roke.
-Pomislite dobro, kaj počenjate! Živet sem v miru, dotgih 

dvajset tet! Vi ste začeti hrozgati po tej mirni vodi — kam 
bodo zanesti vatovi vas, kam mene? Vi ste mtadi — ej, v 
svet! Ampak kaj bo z mano, starcem? Da se mi izpremeni 
pred očesom Btatni dot, kar čez noč — kaj bi v tej tuji deželi? 
Ne imet bi doma več! — Premislite dobro in nikar ne bodite 
prepričani, da sem btag čtovek! Zbogom!" —

-Ni btag čtovek!" je pomistit Kačur, ko se je spomnit na 
zadnji pogted župnikov.

Hodit je po izbi s povešeno gtavo, roke prekrižane na 
prsih.

-Tudi pred župnikom so se mi treste noge, čutit sem 
prav dobro! To ni bit srd — strah je bit. — Kam bi morat 
stopiti, da bi videt, kako gtoboko sem se že pogreznit? Kakšne 
sence so pač tukaj, če se mi zdi, da je sijalo v Zapotju nebeško 
sonce? Kako pusto mora biti v mojem srcu, da si žetim Minke 
in njenih črnih oči, ki ni bito nikoli ljubezni v njih! O malo
dušnost!"

Stopit je k oknu potrt in zamišljen, s težko glavo in 
vročim čelom. Kmet je šet po uticah, ozrt se je proti oknu s 
htadnim, sovražnim pogledom in je šet datje brez pozdrava. 
Ztovotjen se je okrenit Kačur.

-Nič stabega nisem nameravat — kaj tisto? Ampak tudi 
nič velikega ne! Da bi bito vsaj nekaj velikega, zares trplje
nja in botečine vrednega. Lehko bi stopit čtovek tja in po
nudit svobodno četo: udari! — Tako pa: kakor da bi ob
soditi čtoveka na smrt, zato ker je kihnit! Kaj je torej treba 
kihati, če ni site?"

Postat je sredi izbe in se je nasmehnit prežimo in zanič
ljivo, kakor da je bit nenadoma ugtedat tatu, ki ga pozna že 
od zdavnaj; domistit se je sanj, gospoda nadzornika in svojih 
bosih nog in zasmejat se je nagtas.

-Tako je! Kadar je čtovek bojaztjivec, zmerom tehko 
dokaže, kako potrebna, naravna in pametna je bojazljivost 
in da nazadnje niti bojazljivost ni! Samo da razkaže vse po 
vrsti in natanko, našteva na prstih ter govori s poudarkom! 
Danes torej, že ob tej uri, je treba, da vodim ustanovni zbor 
izobraževatnega društva. Ati je to važna stvar, ati ne? Važna 
ni; noben čtovek na širokem svetu se ne briga zanjo, noben 
časopis ne bo pisat o njej, noben pevec je ne bo opevat! Ati 
je koristna in komu? Preporno je, ne da se trditi! Jaz, na 
pritiko, mistim, da je koristna; župan pravi, da ni in tudi 
župnik je takih misti. Kmetje ne pravijo ne tako ne tako; 
pokazala bi šete prihodnost. Ati je škodljiva? Je! Meni! Za
merim se ženi, zamerim župniku, zamerim županu, zamerim 
vsem, ki niso mojih misti; z botjšo stužbo bi spet ne bito nič 
in morda bi še nekoč obležat ob cesti s preklano gtavo! Kraj 
je rokovnjaški in župan ni btag čtovek in tudi župnik pravi, 

! da ni! Ostane še vprašanje: ati je moja dotžnost, da grem



Kako narediš velike šolske počitnice
Če takole natanko premisliš, moraš priznati, 

da se godijo na svetu nenavadne reči. Kakšna 
skrivnost je na primer stenski koledar. Na list
ku piše, postavim, SREDA — že je zunaj 
sreda! Ali pa: PONEDELJEK — in zunaj je 
zagotovo ponedeljek. Če piše SOBOTA, je res 
sobota, in če piše ČETRTEK, je zunaj kot 
pribito res četrtek. Vse se do pičice ujema.

Luka Kimel iz 2. a je že veliko razmišljal o 
tej skrivnosti. In naenkrat ga je preblisnila 
imenitna misel.

V glavnem odmoru so postavali v gručah 
po dvorišču in se pogovarjali o vsem mogo
čem. Luka Kimel je na svetu najrajši imel 
pogovore s stavami. Bil je pripravljen staviti, 
da je njegov oče močnejši od šolskega upra
vitelja Valuge, ali pa, da bi bil njegov brat — 
morda celo kapitan. Nekoč je stavil, da je v 
lanskem poletju gnezdil na njihovi hiši zlat 
vrabec. Vsi sošolci so enoglasno stavili, da to 
ni res. Toda nihče ni stave niti dobil niti je 
ni izgubil, zakaj kaj lahko je staviti za nekaj, 
kar se je zgodilo v lanskem letu. In danes je bil 
spet tak stavni dan.

„Stavim svojo indijansko perjanico, da lah
ko že jutri naredim velike poletne počitnice, 
če hočem!" je rekel Luka Kimel.

„Ha ha ha ha!" Vsi so stavili, da tega ne 
more narediti. Če pa res zmore kaj takega, 
je to dosti več vredno kot nakit indijanskega

NEŽA MAURER
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poglavarja. Sprva so ga zaradi tolikšne pre
drznosti hoteli kar prebunkati. Ne gre nam- 
če bi ga seveda imel — prav gotovo mornar, 
reč, da bi se človek norčeval iz tako resnih 
stvari. Potlej pa so to misel opustili.. . kaj 
veš, morda pa mali Luki res pozna kakšno 
zvijačo!

Odmora je bilo konec. Naslednjo uro je imel 
Luki sila čuden izraz na obrazu. Kot da bi v 
junaškem boju koga premagal ali pa kot da bo 
naslednji dan izvoljen za poglavarja Apačev. 
Ko je bil pouk pri kraju, je strašansko počasi 
pospravljal svoje knjige. To sicer ni bilo v 
njegovi navadi. Zmerom je bil prvi pri vra
tih, pri čemer je svinčnike zmašil kar v žep, 
polovico zvezkov pa pozabil na klopi. Danes 
pa je s čudnim izrazom na obrazu natančno 
in premišljeno zlagal svoje stvari v torbo in 
jih jemal spet ven. In tako se mu je slednjič 
le posrečilo, da je ostal sam v razredu.

.Zapri okna, preden greš!" je rekel učitelj 
in tudi on zapustil učilnico.

Ko je v šoli zavladala tišina, se je Luka Ki
mel po prstih splazil k oknu, da bi videl, če 
kdo od zunaj ne opreza v razred. Potlej se je 
— še zmerom čisto potiho, saj je šlo za skriv
nost — odplazil h koledarju. K steni je pri
stavil stol, splezal nanj in lepo previdno trgal 
list za listom s koledarja in si jih sproti tlačil 
v žep ... Potrgal je listje natanko do 9. julija, 
ko se pričnejo velike poletne počitnice. Potlej 
je zgrabil šolsko torbo in urno kot zajec zdirjal 
proti domu, držeč se varnega zavetja žive me
je, zakaj kjer ni prič, tudi kazni ni.

„Jutri bo učitelj pogledal na koledar," si je 
rekel Luka sam pri sebi, „in bo dejal: Glej, 
glej! Kako hitro mine čas. Prav danes se pri
čnejo velike počitnice. Kar brž pospravite svo
je šolske torbe in domov, dajmo, dajmo!"

Toda zgodilo se je drugače. Učitelj je stopil 
v razred, krenil k steni in hotel odtrgati list 
s koledarja. Tedaj pa si je porinil očala na čelo 
in rekel: „G!ej, glej!"

Do sem je šlo vse lepo po Lukijevem načrtu. 
Potlej pa je strašno zagrmelo. Učitelj je postal 
čisto rdeč od besa.

„Kdo je to napravil?" je zavpil. „Da se mi 
nepridiprav takoj sam javi!"

Izvedli so pravcato kriminalistično preiska
vo in kaj hitro je prišlo na dan, da je storilec 
Luka Kimel. Skoraj samo po sebi se razume, 
da je bil po šoli zaprt — in to vsak dan do 
9. julija — in za kazen je moral še celih ena- 
inštiridesetkrat napisati naslednja dva stavka:

Kdo sme trgati liste s koledarja?
Samo učitelj in nihče drug na svetu!
To je bil za Lukija hujši del kazni, zakaj 

pisanje je naporna in težavna stvar. Toda ker 
je začetek načrta potekel še kar v redu, Luka 
ni za vse večne čase vrgel puške v koruzo. 
Morda bo kdaj drugič vso stvar vendarle po
skusil z nova. Saj koledar je tako presneto 
skrivnostna reč!

Uganke
Na eni nožiči 
stojijo v gozdu možici.
Širok kiobuk so si na g!avo daii, 
čeprav so v senci si svoj dom izbrati.

(eq°3)

Baionček ziat nekje visi, 
več dni se včasih debeti, 
potem pa hujša nekaj dni, 
da sptoh ga videti več ni.

(ouni)

Nisem živo,
a v sebi živtjenje imam;
skusit krepko
jedito si moje že sam.

(33fO[)

Sem iskrica goreča, 
skoz temno noč posvetim, 
na suhem tistju tteča 
nič ognja ne zanetim.

(o3iusej)i)

Drašek je zgradi! v pesku 
najprej hišo. Reke! je: to je 
hiša, v kateri stanujemo. Mi
mo hiše je naredi! cesto. Kam 
vodi cesta? Ja, v trgovino, si 
je reke) Drašek. Kako pa bo
mo prišli v vrtec? Drašek ni 
nič rekel, samo zavijuga! je 
cesto na levo, potem pa jo je 
vleke! dolg kos naravnost, 
nenadoma pa je zavil na 
desno. Pičil je s kazalcem v 
pesek in rekel: Tu bo vrtec. 
Seveda vrtca tisti trenutek še 
ni bilo. Drašek ga je nemudo
ma zgradil. Spomnil se je, da 
tudi trgovine še ni. Vrnil se je 
po svoji cesti najprej levo, 
potem naravnost in preden je 
prišel do doma, je zgradil še 
trgovino.

Zdaj so v pesku stale že 
ena, dve, tri hiše: Draškov 
blok, trgovina in vrtec. Draš
ka je prijelo veselje, da bi 
zgradil celo naselje, veliko, 
veliko hiš in cest med njimi. 
Ampak celega naselja ni znal 
zgraditi. Preveč hiš ima. Zgra
dil pa je še gasilski dom z 
visokim stolpom, tovarno pi
va in nekaj stolpnic. Zdaj je 
bilo Draškovo naselje že ve
liko, le nobeno drevo še ni 
raslo v njem. Drašek je od
hitel v bližnji gozd, natrgal 
je nekaj vejic in jih potaknil v 
pesek ob glavni cesti. Bil je 
zadovoljen. Poklical je mami
co in tudi njej je bilo naselje 
všeč. Poklical je še sosedo
vega Bojana in tudi njemu je

dan in sonce je sijalo na nje
govo naselje. Ampak naselje 
ni bilo več tako lepo kot vče
raj. Bilo je precej porušeno. 
Nekdo je ponoči šel čez pe
sek z velikimi stopinjami. V 
temi najbrž ni videl Draško- 
vega naselja in ga je poho-

tem sta postavila gasilski 
stolp in nazadnje zasadila še 
drevesa. Med delom je Dra
šek vprašal Bojana: „Ta člo
vek, ki je ponoči šel čez na
jino naselje, pa je potres, 
kajne?"

.Eh, ni," je rekel Bojan,

STOP! N J E
bilo naselje všeč. Le neko 
drevo, ki je raslo poševno, je 
Bojan izpulil in ga zasadil 
pokončno.

.Kajne, da mi ne boš po
drl naselja?" je prosil Drašek 
Bojana.

.Ne bom," je rekel Bojan, 
.saj nisem potres."

Potem sta morala Bojan in 
Dtašek spat in tudi naselje v 
pesku je v temi zaspalo.

Takoj po zajtrku je Drašek 
drugo jutro odhitel pred blok, 
da bi videl, če je tudi v nje
govem naselju že dan. Bil je

dil. Velike stopinje so poru
šile gasilski stolp, podrle tri 
drevesa in polovico trgovine. 
Drašek je bil jezen in ža!o- 
sten. S porušenim naseljem ni 
imel več veselja. Hotel ga je 
do konca porušiti, tedaj pa je 
pritekel Bojan. Ko je videl, 
kaj se je zgodilo ponoči, ni 
bil žalosten. Rekel je Drašku: 
.Potres je bil. Zgraditi mo
rava novo naselje."

Takoj sta se s skupnimi 
močmi lotila dela. Najprej 
sta popravila trgovino, da bi 
ljudje imeli kje kupovati. Po-

„saj v temi ni videl, kam je 
stopil."

.Potres pa vidi, kam sto
pi?" je vprašal Drašek Bo
jana.

Bojan pa je rekel: .Drašek, 
delaj, ne sprašuj!"

Drašek je nekaj časa mol
čal, potem pa je spet vpra
šal: .Bojan, ali ima potres 
sploh noge? S čim pa ruši 
hiše?"

.Veš kaj, Drašek, preveč 
me vprašuješ. Vem, da potres 
ruši, s čim pa ruši, ne vem. 
To naj ti pa očka pove!"

tja in ustanavljam? Ne! Ali me je kdo klical? Nobeden ne! 
— Ali je torej treba hoditi? Ni treba!"

Sedel je za mizo in je skril obraz v dlani.
„0 Bog! In v tem gnilem mesu je bila duša nekoč!"
Oči so ga skelele in so bile rdeče; solz niso rodile. Obraz 

mu je upadel, dolg je bil in suh, kakor jetičnega človeka.
„Pa bodi tako! Nimam pravice!... Moj sin bo dru

gačen ..."
Komaj mu je šinila, kakor mimo oči, misel na sina, ki 

.bo drugačen", je vztrepetal in obšel ga je silen sram.
Vstal je hitro, oblekel je suknjo in je stopil iz izbe.
„Kam?" ga je prašala žena z zardelim obrazom in ble

ščečimi, upornimi očmi. Stal je pred njo, ni si upal dalje, 
smehljal se je kakor otrok in ustnice so se mu tresle.

„Kaj ti tudi misliš ... da ni potreba . ..?"
„Le doma ostani!" je odgovorila z grobim, neprijaznim 

glasom, „Če pa že misliš — na, tam so duri! Pojdi! Ampak 
pojdem tudi jaz z otrokom — kamorkoli!"

Kačur se je vrnil v izbo.
.Zdaj je ura!" je pomislil. .Zdaj se je odločilo! Natanko 

zdajle bi moral odpreti duri, stopiti mednje! Morda je Sa- 
motorec tudi tam, tisti, ki pravi župan, da je bil takrat na 
pomenku, ko sem jih vabil ... In tudi tisti kmet, tisti slabo 
oblečeni, ki je bil tako vesel, da se bo brati učil... na svoja 
stara leta... In tisti hlapec, ki ne mara nemškutarjev, in 
ki bi rad knjig od mene ..."

Slekel si je počasi suknjo in je legel na posteljo.
„Zdaj je že ura odbila . .. zdaj čakajo .. . Gledajo: kaj 

da ga ni? ... Ko je rekel, da pride ..."
Vzdignil se je napol v postelji.
.Kaj ne bi lehko drugikrat kdaj. .. pozneje? ... Saj se 

lehko izgovorim, da nisem imel časa... da sem bil bolan! 
Da ... bolan! Do smrti!"

Slišal je glasove pod oknom; kmetje so šli mimo. In 
nikoli še ni slišal tako natanko.

.Bal se je!"

.Drugikrat naj nas ne ima za norca! Bi lehko izkupil!"

Kačur je skočil iz postelje in se je opotekel po izbi. 
Oblekel je suknjo in vzel klobuk.

.Kam?" ga je pogledala žena.

.Pit!"

.Pit pa lehko greš!"
Hitel je po ulicah, ozrl se ni nikomur v obraz in je sto

pil k županu.
.Vina!" je zaklical.
.Kaj? Tako dobre volje?" se je začudil župan.
.Dobre! — Kje pa je tisti pajek? Kje pa je tajnik, tisti, 

ki ve, kdo je kovaču preklal glavo? — Na, pij!"
Kolebaje in pojoč se je vračal ponoči domov, odprl je 

duri na stežaj in se je zvrnil v izbo.

TRETJI DEL

I

Pod položnimi, valovitimi holmi, z grmičevjem in niz
kim drevjem porastlimi in prepreženimi z dolgimi, golimi 
jasami, so se razprostirali Lazi, velika vas, raztresena po 
dolini, po brdih in klancih. V zeleni dolini, ob vodi, so se 
stiskale na kup visoke, bele hiše; kolikor dalje so segale ulice 
in kolikor više so se vile, toliko bolj so se ogibale koče druga 
druge in toliko bolj so bile nizke in siromašne.

Okoren voz se je zibal počasi po veliki cesti; eno samo 
leno kljuse je bilo vpreženo in voznik, čemeren starec, ga je 
neusmiljeno obdelaval z bičem. Jutro je bilo. Rumene jase na 
holmih so se svetile v soncu, zadnji ostanki megle so se topili 
pod nebom, svež vonj se je vzdigal iz pokošenih senožeti. V 
daljavi je zažvenketala kosa, bele rute so se svetile v polju, 
vzdignil se je srp in je vzplamtel v soncu. Čuden mir, svečan 
in blag, pod vsem velikim nebom.

Na vozu je sedela Kačurjeva družina med mnogoštevil
nimi zavoji in škatlami. Ob očetu sta slonela Tone in Francka,

on desetleten, ona sedemletna; obadva sta spala. V materinem 
naročju je ležal trileten otrok in se je oklepal v spanju z: 
obema tankima rokama; slaboten je bil kakor dojenec; njegov 
drobni obraz je bil sivkaste, nezdrave barve.

.Zavij ga, zavij!" je izpregovoril Kačur s tihim glasom, 
.jutro je hladno!" in je stisnil narahlo bliže k sebi sina in hčer.

Ozrla se je nanj, kakor da bi bila slišala v sanjah njegov 
glas; njene oči so gledale v daljavo, v daljavi so bile njene 
misli.

Oblečena sta bila obadva napol gosposko, napol kmet
sko; poznalo se je oblekam, da so bile prane, popravljene in 
krpane, dokler se je dalo; blago je bilo zabledelo in ni imelo 
več nikakršne boje, kroj je bil starinski. Zena je imela uhane 
od stekla, ki so se zelo svetili v soncu, na roki pozlačeno za
pestnico in pod vratom veliko brošo iz slonove kosti: goloba 
in golobico, ki sta stikala kljune. Postarala se ni v obraz, 
tako poln je bil in gladek, kakor nekoč; toda nekaj nizkega, 
surovega je bilo na njem, nekaj hladnega, prezirnega v njenih 
očeh; zapisano je bilo tam, da je spoznala do dobrega življenja 
gnus in da je naposled stopila radovoljno vanj, v svoje od 
nekdaj usojeno domovanje. Zelo krepka in polna je bila v 
život in zelo prsata; na glavi je imela pisan šal, otročje ko
ketno si je bila počesala žgane kodre v čelo ter si pripela na 
prsi velik šopek nageljnov.

Kačur je sedel v ozadju voza, visoko vzravnan, dolg in 
suh. Suknja mu je bila preohlapna, svetla je bila in ogoljena, 
prosojna na komolcih in na hrbtu; iz nizkega ovratnika se je 
vzpenjal dolg, koščen vrat, prav tako dolge in koščene so bile 
njegove roke in iz lic so mu silile kosti kakor jetičnemu člo
veku; lica so bila porasla z dolgo, kocinasto brado, oči so 
gledale motno in so bile v kotih zakrvavele. Globoko na til
nik si je bil pomeknil trdi, okrogli klobuk s širokimi krajci 
in se je oziral po pokrajini.

.Zena! Poglej ta kraj, to sonce! Tukaj bomo zdaj živeli!"
Žena ni odgovorila — daleč so bile njene misli.

(*D4/je v pr/AofA:;/ števi/^/J
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Henmatdnemsi -
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Današnji Katnlner Heimatdienst trdi, da je naslednik nekdanjega 

Karntner Heimatdiensta in njegovega nasiednika Karntner Heimat- 
bunda; pravi, da nadaijuje njegove tradicije. Toda med te ..tradicije" 
spada tudi nekaj, o čemer v današnjih tako imenovanih ..domovinskih 
zvezah" zeio neradi siišijo oz. govorijo: to je dejstvo, da je bii nekda
nji Karntner Heimatdienst in njegov nastednik Karntner Heimatbund 
žeto aktivno vkijučen v siužbo nacizma, da mu je pravzaprav utira) 
pot na Koroškem.
V publikaciji ..Prispevki za zgo

dovino delavskega gibanja" (XIV/ 
1974/1-2) je dr. Tone Ferenc to ne 
samo tesno, marveč kar najtesnejšo 
povezavo med takratnim Karntner 
Heimatdienstom in Karntner Hei- 
matbundom ter ilegalnim nacizmom 
dokumentiral na primeru vodje ome
njenih organizacij — Maier-Kai- 
bitscha.

Takole piše v članku z naslovom 
..Karntner Heimatbund in njegov 
voditelj v službi nacizma":

Eden vodilnih mož v Karntner 
Heimatdienstu oziroma Karntner 
Heimatbundu je bil Alois Maier- 
Kaibitsch. Ta se med dvema vojnama 
m v drugi svetovni vojni ni samo 
zagrizeno bojeval proti slovenski na
rodni skupnosti na Koroškem, tem
več je že precej časa pred nemško za
sedbo Avstrije delal za nacionalni so
cializem in je v to svoje pronacistič- 
no delo vključil tudi Karntner Hei
matbund. O tem pričajo njegov last
noročno napisani življenjepis z dne 
23. februarja 1939 in izjavi dr. Fried
richa Rainerja ter Odila Globočnika. 
Ti dokumenti so iz Maier-Kaibitsche- 
ve esesovske personalne mape v fon
du glavnega personalnega urada SS 
(SS Personalhauptamt), ki ga hrani 
Berlin Document Center.

Drugi dokumenti iz Maier-Kai- 
bitscheve personalne mape prikazuje
jo predvsem Maier-Kaibitschevo de
javnost v SS. V osebnem listu, ki ga 
je izpolnil v Celovcu 25. marca 1939, 
je Maier-Kaibitsch navedel, da je po
stal član NSDAP januarja 1934 in 
da ima člansko izkaznico št. 6138202. 
Navedel je tudi, da ima čin esesov- 
skega podnarednika (SS-Unterschar- 
flihrer) in esesovsko številko 304311 
ter da spada k štabu 90. SS-Standarte 
v Celovcu. Iz spričevala v službi, ki 
ga je za Maier-Kaibitscha 17. 6. 
1939 sestavil v. d. vodje 90. SS- 
Standarte v Celovcu esesovski major 
Werner Schmitz, zvemo, da so 
Maier-Kaibitscha sprejeli v SS ravno 
na obletnico koroškega plebiscita, in 
sicer 10. oktobra 1938. Kaže, da so 
mu že ob sprejemu v SS določili čin 
esesovskega podnarednika in je 20. 
aprila 1939 napredoval za naredni
ka. Označili pa so ga takole: „SS- 
Oberscharftihrer Maier-Kaibitsch pri
pada štabu 90. SS-Standarte in je tu
kaj angažiran kot oficir za zvezo z 
gauleiterjem za Koroško. Naloge, ki 

mu zaupane, opravlja Maier-Kai- 
mtsch z zgledno vestnostjo. Po zna
čaju je Maier-Kaibitsch na vseh pod
ročjih v življenju neoporečen in brez 
napak. Ne poznamo nobenih po

manjkljivosti in šibkosti. Družinske 
in gospodarske razmere ima urejene."

Približno v istem času so v štabu 
90. SS-Standarte ocenjevali Maier- 
Kaibitscheve posamezne lastnosti in 
dali tole .splošno oceno': „Vedno do
bro vedenje (bivši oficir), brezpogoj
no nastopanje za NSDAP med pre
povedjo in sedanji položaj deželnega 
svetnika zagotavljata zelo dobrega 
SS oficirja." Menili so, da bi bil 
zmožen voditi esesovsko enoto od 
bataljona (Sturmbann) naprej. Dne 
20. junija 1939 se je zbral vodstveni 
kader navedene esesovske enote v 
Celovcu in soglasno predlagal, naj 
bi Maier-Kaibitschu dodelili čin es- 
esovskega podporočnika (SS-Unter- 
sturmftihrer). Predlog, ki so ga tisti 
dan poslali nadrejeni esesovski enoti, 
ima tole karakteristiko: „SS-Ober- 
scharluhrer Maier-Kaibitsch nima v 
štabu 90. SS-Standarte nobenega po
sebnega položaja. Maier-Kaibitsch je 
deželni svetnik v koroški deželni vla
di in oficir za zvezo z gauleitungo 
in sta mu tam zaupani obravnava je
zikovno mešanega območja in skrb 
za nemštvo na njem. Zaradi po

Staatssekretar
Odi!o Giobocnik, M. d. R.

Wien, den 16. Mai 1968.

Bestafigung!

ich bin mit Hauptmann Maier- 
Kaibitsch, dessen streng nationaie 
Einsteiiung und dessen gute Bezieh- 
ungen lu Staat und Partei bekannt 
waren, nach dem Parteiverbot in 
engere Zusammenarbeit getreten. 
!n seiner Eigcnschaft a!s Leiter des 
Karntner Heimatdienstes hatte 
Hauptmann Maier-Kaibitsch viei- 
fach Mogiichkeiten die iiiegaie Ta- 
tigkeit der Patrei zu unterstUtzen. 
Er hat diese Mogiichkeiten auch so- 
fort bereitwi!!igst in den Dienst der 
Partei aesteiit und ieistete in der 
Foigezelt wertvo!iste Hiife. Dies war 
insbesondere im Nachrichtenwesen 
sowie bei Ge!duberweisungen und 
Verteiiungen im Lande der Faii, 
weiters bei der Bauernhiife und 
Bauernberaturnp. AuBerdem hat 
Hauptmann Mafer-Kaibitsch in zahi- 
reichen Faiien fUr verhaftete Natio- 
naisoziaiisten interveniert und die 
Abhaitung vieier iiiegaier Versamm- 
iungen mit Hiife von Lagerbetrie- 
ben ermogiicht. Beim 3u!?aufstand 
1954 bewahrte sich Hauptmann 
Maier-Kaibitsch wiederum ais eif- 
rigster Heifer, so daB es nur einem 
giUckiichen Zufaii zuzuschreiben 
war, daB er aus Verhaftung wieder 
aisbaid entiassen wurde. Auch in 
der Zeit nach dem 3u!iaufstand war 
Hauptmann Maier-Kaibitsch fUr die 
Arbeit der NSDAP nicht nur ein je- 
derzeit bereitwiiiiger Heifer, son- 
dern darUber hinaus auch ein wert- 
voiier poiitischer Berater.

Odiio Giobocnik

Dor Reichskommissar 
fUr die Wiedervcreinigung

Štab
StaatssekretHr Dr. Friedrich Rainer 
SS-StandartenfUhrer, H3-OberbannfUhrer

An Herrn

Landesrat Aiois Maier-Kaibitsch

Wien, i., den 17. Mai 19X8.

Kiagenfurt
Landeshauptmannschaft

ich bonUtze gernc den AniaB, den Sie mir durch ihr Schreiben vom 11. Mai 
goboten haben, um ihnen einma) meinc Auffassung Uber ihre Tatigkeit fUr die 
"ationaisoziaiistischc Bowegung mitzuteiien. ich wi!i dabei auf ihre Kriegsdienst- 
ieistung, auf ihre Teiinahme an den Karntnor Abwehrkampfen, auf ihre Mitarbeit 
bei der Karntner Voiksabstimmung und bei anderen Abstimmungen diesor Zeit, 
sowie auf ihre voikspoiitische Arbeit ais fUhrender Mann im Karntner Heimatbund 
und Schuivoroin SUdmark nicht eingehen, sondern nur jene Tatigkeit wahrend 
der Kampfjahre, die mich mit ihnen zusammengefUhrt hat, anfUhron. Sie haben 
sich bereits im 3ahre 1955 der NSDAP zur VerfUgung gesteiit, u. zw. wenn ich an 
die Besprcchungen knapp nach dem Verbot erinnern darf, gerade nach dem Ver- 
boto der Partei, aiso seit dem Bcginne des iiiegaien Kampfes. Bis zur 3uii- 
Erhebung haben Sie wo immer Sie konnten, fUr die Partei gearbeitet, sowohi im 
Oeheimen, wic auch durch ein offenes Bekenntnis, wobei Sie ja manchma) weiter- 
gingen ais ich es fUr ratsam hieit. in deiser Zeit standen Sie mir, der ich den 
Nachrichtendienst der SS-Standarte Karnten Uber hatte, zur VerfUgung und waren 
uiner meiner wichtigston geheimen Mitarboiter. ich habe in dieser Zeit woh! die

membnosti tega delovnega področja 
in uglednega položaja Maier-Kai
bitscha v stranki in SS prosi 90. SS- 
Standarta za njegovo hitro napredo
vanje. Kot bivši oficir Maier-Kai
bitsch popolnoma ustreza za esesov
skega. oficirja." Predlog za Maier- 
Kaibitschevo napredovanje so 31. ju
lija 1939 poslali glavnemu personal
nemu uradu SS. Toda državni vodja 
bojevnikov general Reinhardt je me
nil, da njegov deželni vodja bojev
nikov za Koroško zasluži več, in si
cer esesovskega podpolkovnika (SS- 
Obersturmbannfuhrer). Ker v Celov
cu in Salzburgu temu predlogu niso 
nasprotovali, je Himmler 10. sep
tembra 1939 podpisal zadevno odloč
bo, in Maier Kaibitsch je tako iz es
esovskega narednika napredoval v 
podpolkovnika.

I.sesovskemu podpolkovniku Aloi- 
su Maier-Kaibitschu so v Berlinu do
delili novo delovno področje v okvi
ru esesovske organizacije. Z veljav
nostjo od 26. januarja 1940 so ga do
delili varnostni službi (Sicherheits- 
dienst). Iz ohranjenih dokumentov ni 
razvidno, kakšno delo je opravljal 
v okviru te službe, vemo le, da je bil 
v njej do 1. decembra 1941.

Komaj leto zatem, ko je Maier- 
Kaibitsch v esesovski organizaciji ta
ko hitro napredoval, ga je general 
Reinhardt predlagal za esesovskega 
polkovnika in prosil, naj bi mu ta 
čin podelili ravno 10. oktobra 1940, 
torej za dvajsetletnico koroškega ple
biscita. To je utemeljeval z zaslugami 
Maier-Kaibitscha za uspešen izid ple
biscita in „z zasluženo počastitvijo" 
koroških abv/ehrkampferjcv. Tokrat 
pa v glavnem personalnemu uradu 
SS niso bili tako radodarni s pode
litvijo čina kot leto prej. Na pred
log je nekdo pripisal, da je treba za
devo odložiti do konca vojne.

Vendar Maier-Kaibitschu ni bilo 
treba čakati na napredovanje prav 
do konca vojne. Po dveh krajših vpo
klicih v vojsko (poleti 1940 in spo
mladi 194l) je najprej napredoval v 
majorja nemške vojske. Potem ko mu 
je Hitler 5. aprila 1941 podelil tretjo 
stopnjo častnega znaka za gojitev 
nemške narodnosti, so ga še tisti me
sec kot ..strokovnjaka" za narodno
politična vprašanja poslali v novo
ustanovljeni urad pooblaščenca di- 
žavnega komisarja za utrjevanje 
nemštva na Bledu. Jeseni 1941 je 
postal vodja tega urada in so ga za
tegadelj premestili s področja var
nostne službe na področje državnega 
komisarja za utrjevanje nemštva.

Ko je oil Maier-Kaibitsch na no
vem položaju na Bledu, se je začel 
za njegovo napredovanje potegovati 
glavni štabnt urad državnega kom'- 
sarja za utrjevanje nemštva v Berli
nu. Tako je zloglasni Reinhard Heyd- 
tich 21. novembra 1941 pisal glav
nemu personalnemu uradu SS, da bi 
naj po sporočilu glavnega štabnega 
urada Maier-Kaibitsch napredoval v 
SS-Standaicenfiihrerja z veljavnostjo 
od 9. novembra 1941. Vendar je mo

Življenjepis Maier-Kaibitscha

**"% M?'**
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Metn Lebens!auf

!n Leoben am 20. V. 1891 ais ehei. Sohn des A!exander u. der Aioisia 
Maier Kaibitsch, Fieischhauermeisters u. Hausbesitiers, geboren, Voiksschuie, 
5 Ki. Gymnasium u. hohere Forstiehranstait in Bruck a. d. Mur im lahre 1912 
absoiviert.

1912—19H Einj. Frw. 3ahr beim 3. R. 7.
Vom Herbst 19H bis zur Mobiiisierung im 3uii 1914 Forstassistent Leoben- 

Trofaiach.
Bei der Mobiiisierung im 3u!i 1914 ais Res. Kdtt. zum 3. R. 7 eingerUckt. 

Beim 3. R. 7 in Gaiizien u. an der itai. Front ais Kadett, Fahnrich, Leutnant u. 
Oberieutnant den Krieg mitgemacht. 54 Monate Frontdienstzeit. Am 19. X!i. 1917 
bei der ErstUrmung des Mte. Afoiosa verwundet. Beim Zusammenbruch im 
Oktober 1918 Kommandant der Mg. Ers. Kompanie des 3. R. 7 Kiagenfurt (Ers. 
Baon). Mit meiner intakt gebiiebenen Kompanie in den Karntner Abwehrkampf 
gezogen, auf meine Ziviisteiiung verzichtet. Mit meiner Komp. kampfte ich 
im Raume Grafenstein-Tainach-MieBtai, Gutenstein, Kotteiach-GurckerbrUcke.

Nach den Abwehrkampfen ais steiiv. GeschaftsfUhrer des Karntner Hei
matdienstes bei den Vorarbeiten fUr die Voiksabstimmung in Karnten am 10. 
X. 1920 mitgearbeitet. im 3ahre 1921 die GeschaftsfUhrung des Karntner Hei
matdienstes, bzw. des Karntner Heimatbundes Ubernommen, jener Organisa- 
tion, we!cher die Betreuung u. Wahrung der deutschen interessen des ge- 
mischtsprachigen Gebietes Karntens obiag. <m 3ahre 1922 wurde mir der Tite! 
..Hauptmann a. D^" veriiehen.

Wahrend meiner Tatigkeit im Karntner Heimatbunde war ich bemuht den 
Arbeiten u. dem gcwoi!ten Vordringen der nach Laibach orientierten natio- 
naien S!owenen durch deutsche Schutz- u. Kuiturarbeit entgegenzutreten, was 
insb. zur Zeit der Systemregierung nicht einfach u. nicht ieicht war. teh steiite 
insb. in der Verbotszeit die Organisation des Karntner Heimatbundes der 
Partei zur VerfUgung. ich iege Abschriften fUhrender Pg., die fUr meine da- 
maiige Tatigkeit zeugen, bei. ich war auch in der iiiegaien Gauieitung der 
Referent fUr das gemischtsprachige Gebiet mit seinen nationaipoiitischen 
Fragen.

Nach dem Umbruche wurde ich in die Karntner Landesregierung ais 
Landesrat berufen.

Meine dzt. Funktionen sind:
Leiter der Voikstumssteiie bei der Landeshauptmannschaft Karnten,
Sonderbeauftragter der Gauieitung fUr die nationaipoiitischen Fragen 

des gemischtsprachigen Gebietes,
Beauftragter der Voiksdeutschen Mitteisteiie fUr Karnten,
Beauftragter fUr auBenpoiitische Fragen fUr Karnten der Dienststeiie 

Ribbentrop,
LandesverbandsfUhrer des V. D. A.
GebietskriegerfUhrer fUr Karnten des N. S. Reichskriegerbundes,
Mitgiied des agrarpoiitischen Amtes u. s. w.
ich besitze 6 Kriegsauszeichnungen, ferner das Karntner Kreuz !. u. ii. Ki. 

fUr Tapferkeit u. das Schiesische Bewahrungszeichen.

Kiagenfurt, am 25. Februar 1959.
Maier Kaibitsch
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ralo do napredovanja preteči še nekaj 
mesecev in je zanimiva okolnost, da 
je Flimmler izrazil soglasje za Maier- 
Kaibitschevo napredovanje 16. apri
la 1942, tj. ob množičnem izganjanju 
koroških Slovencev, ki se je zanj pri

withtigs)en Nachfichten aus dem gegne.ischen tager durch Sie bekommen und 
umgekehrt auf dem Wege Uber Sie tmmer wieder EinfiuB ausUben konnen. Sie 
haben in der harten Zett nach der veriorenen 3u)ierhebung beim Wiederaufbau 
der Partei uns gedeekt und uns getarnte Arbeitsmogiichkeit geboten. Sie haben 
seibst, vor aiiem seit 1956 den Aufbau der Arbeit des Karntner Heimatbundes in 
der Zone so durchgefUhrt, daB ich diese Arbeit immer nur ais Muster einer 
Voikstumsarbeit hinsteiien konnte. Dieser Neuaufbau war ausschiieBiich von na- 
tionaisoziaiistischem Geiste getragen und geschah in engster Zusammenarbeit 
mit den iiiegaien Formationen der Bewegung, die auf diese Weise in der Ab- 
stimmungszone ihre Tarnung, die notwendige UnterstUtzung und ihre Arbeitsge- 
biete bekam. ich hatte in diesen 3ahren seit 1956 die poiitische Leitung und 
habe bei dieser Aufgabe, soweit sie Karnten betraf, in ihnen meinen besten 
Mitarbeiter gefunden. Sie muBten, um ihre Voikstumsarbeit aufrecht erhaiten zu 
konnen, sich auBeriich mit der Regierung gutsteiien. Dadurch waren Sie in 
einer SchiUsseisteiiung. ich rechne es ais ihr groBtes Verdienst an, daB Sie 
diese SchiUsseisteiiung restios, ausschiieBiich, treu und diszipiiniert fUr den Na- 
tionaisoziaiismus und fUr unseren iiiegaien Kampf ausgenUtzt haben. ich wuBte, 
daO ich mich in jeder Lage und zu jeder Zeit auf Sie veriassen kann. So waren 
Sie auch bei der ietzten Entwick)ung seit Dezember 1957, die im Marž 1958 zur 
Uberwindung des Systems aefUhrt hat, in Kdrnten aktiv beteiiigt und auf ihrem 
vorgeschobenen Posten metn wichtigster Mitarbeiter.

Obwoh! es weniaer poiitischen Wert hat, muB ich ihnen noch auch dafUr 
danken, daB Sie fUr mteh und fUr vieie unsere Kameraden wahrend unserer Haft- 
zeit und Existenz!osi<gkeit gesorgt haben, mir, wie auch meinen Kameraden die 
Sorge um unsere Kinder, unsere Famiiien, erieichtert haben.

FUr ai! dies danke ich ihnen und ich freue mich, wenn ich ihnen durch die 
schriftiiche Festiegung meines Dankes auch einen Dienst erweisen kann.

Heit Hitier!

Der Reichskommissdr f. d. Wiederver- 
einigung Osterreichs m. d. Deutschen Reich

Dr. Friedrich Rainer

zadeval in ga pripravljal zlasti 
Maier-Kaibitsch. Zadevno odločbo o 
napredovanju Maier-Kaibitscha v es
esovskega polkovnika je Himmler 
podpisal 20. aprila 1942. To je bil 
Maier-Kaibitschev poslednji čin v 
zloglasni esesovski organizaciji. —

Šc bolj kot bliskovita esesovska ka
mera, katero je napravil Maier-Kai
bitsch v zahvalo za „zasluge", ki si 
jih je kot vodja Karntner Heimat- 
diensta oz. Karntner Heimatbunda 
nabral pri utiranju poti nacizmu, pa 
o popolni vključitvi Karntner Hei
matbunda v službo nacizma govorijo 
dokumenti, ki jih objavljamo: življe
njepis Maier-Kaibitscha, potrdilo dr
žavnega sekretarja in esesovskega ge
nerala Odila Globočnika ter izjava 
državnega komisarja za zopetno 
združitev Avstrije z nemškim rajhom 
in poznejšega koroškega gauleiterja 
dr. Friedricha Rainerja.

Kakor danes, tako je Karntner 
Heimatdienst svojo duhovno usme
ritev skrival pod plaščem „domovin- 
ske zvestobe" in izvajal svojo dejav
nost pod geslom „ Koroška svobodna 
in nedeljena".

Vprašujemo današnji Karntner 
Heimatdienst in pridružene organi
zacije, ali se priznavajo tudi k zgo
raj dokumentirani dejavnosti njiho
vega predhodnika; ali nadaljujejo tu
di to njegovo ..tradicijo"? Do danes 
vsekakor še nismo slišali, da bi se 
bili tozadevno distancirali.
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.Zadeva kutturnega doma' 
ustavnim sodiščempred

Kakor znano je celovški magistrat 
svoječasno odklonil odobritev pogodb 
za nakup zemljišča na Kardinalskem 
trgu, potem ko je najprej izvedel 
spremembo namembe tega zemljišča 
iz gradbišča v posebno namembo 
..mestni muzej" in ..javni park". De
želna vlada kot druga instanca pri
zivom zoper to odločbo celovškega 
magistrata ni ugodila in je s tem potr
dila odločbo prve instance, čeprav so 
ji bile podrobno poznane protizako

nite manipulacije pri postopku za 
spremembo namembe zemljišča od
nosno za spremembo občinskega pro
storskega načrta, ki ga je deželna 
vlada svoječasno tudi sama odobrila.

Zoper to negativno odločbo koro
ške deželne vlade so se tako bivša 
lastnika kakor tudi kupec zemljišča 
— društvo ..Kulturni dom" — prito
žili na ustavno sodišče, ki je razprav
ljalo o pritožbah v ponedeljek 28. ju
nija.

Hodiše
V nedeljo je bila v Hodišah 

slovesna otvoritev novega uprav
nega centra, ki je našel svoje pro
store v starem hodiškem gradu. Le
ta 1967 je naša občina kupila grad 
in ga v teku let preuredila v po
nosno stavbo, na katero smo Ho
dišam zelo ponosni.

Otvoritve oziroma blagoslovitve 
novega občinskega poslopja so se 
poleg domačega prebivalstva ude
ležili tudi deželni glavar Wagner, 
okrajni glavar Marko, župani so
sednih občin in številni zastopniki 
javnega in kulturnega življenja. Na 
povabilo občine smo se našega ob
činskega praznika udeležiti tudi 
slovenski prosvetaši, pevci Sloven
skega prosvetnega društva „Zve- 
zda" in zapeli dve slovenski pesmi. 
Blagoslovitveni obred je opravil 
naš domači župnik Lovro Kašelj v 
obeh deželnih jezikih, prav tako je 
šolarka pozdravila deželnega gla
varja v slovenskem jeziku. Za po
pestritev otvoritvene slovesnosti so 
še skrbeli godba na pihala, razni 
pevci, plesna skupina itd.

Z veseljem priznamo, da smo se 
prosvetaši SPD „Zvezda" povabi-

Zbirajmo neznano 
slovensko

narodnoosvobodilno
pesništvo!

KMrverze TMČržno z^;r% po s/o-
prwfO!*M p% Pw7!or-
Koro%fw, ^jer so sc doveM- 

c: poj /VrJcrjevo o^Mp%c:jo Mprr^h, 
trpch N MprJ:', še neznane parhzan- 
s^c, jefnrš^e ;n taboriščne pesna, pe
smi Izgnancev, Izseljencev, prisilnih 
mobilizirancev v Hitlerjevi vojsbl, 
pa taji babe spise, pisma In babršno- 
boll do&M77!fHt%rHO graJIvo, boJisl 
napisano v bnjlžnl slovenščini, v ba- 
bem slovensbem narečja ali celo v 
babi jezlbovnl mešanici (npr. sloven- 
sbo-nemšbl Iz taboriščnih razmer). 
Draštvo slovensblh pisateljev v Av
striji je prevzelo nalogo zbiratelja za 
babršnoboll grarhvo te vrste, zato 
prosi za sporočila, bje me J nami na 
bčorošbem bi se še dalo baj tabega 
najti, č.ahbo da je bab spis ali baba 
pesem s tabšno vsebino že Iz časa 
pred drago svetovno vojno ali pa ba
bo leto po 794Ž, baborboll — prosi
mo za obvestilo. Če pa bdo more 
poslati original, ga bomo jotoboplrall 
In ma ga sbrbno vrnili.

Maš naslov.* Draštvo slovensblh pi
sateljev v Avstriji / Verband der slo- 
tvenlschen $cbr!jtste!!er In čster- 
relcb, H.-HetTjf-CriMe 30/7, 9020 Ce- 
lovec/Klagenjart.

Slovensko prosvetno dru
štvo „Bi)ka v Bilčovsu va
bi na

KONCERT
SLOVENSKIH PESMI

v nedeljo H. julija 1976 
ob 20. uri pri Miklavžu v 
BiHovsu.

Nastopa pevsko društvo .Ja
kob Gallus-Petelin"

K številni udeležbi vabi
odbor

lu občine, da sodelujemo na tej 
slovesnosti, ki predstavlja lepo pri
dobitev za našo občino, radi od
zvali. Zelo pa smo bili presenečeni, 
da je koroški tisk tokrat tako hvalil 
in poudarjal to dvojezično sloves
nost v Hodišah, kot da bi se to 
zgodilo prvič na Koroškem. Takš
nih skupnih prireditev smo imeli na 
Koroškem že celo vrsto, samo s to 
razliko, da jih koroški tisk sploh ni 
omenil.

Vabimo na pečenje prašič
ka {odojka) v petek 2. julija 
1976 ob 20. uri.

Za Vas igrajo ..Podjunski 
landlarji".
Veselimo se Vašega obiska.

Iščemo natakarico {brez in- 
kasa) in kuhinjske pomoč
nice.

Direkcija hotela
KOROTAN 
v Sekiri

Bivšega, lastnika je kot substitut 
celovškega odvetnika dr. Gottfrieda 
Tschurtschentalerja zastopal znani 
dunajski odvetnik dr. Ernst Zornlaib. 
V svojem zagovoru pritožb je najprej 
opozoril na problematiko koroškega 
deželnega zakona o občinskem načr
tovanju in zlasti zakona o ureditvi 
stanovanjskih naselij. Nato pa se je 
dotaknil tudi diskriminacije sloven
ske narodne skupnosti in poudaril, 
da se mu zdi, če se že govori o po
trebi zaščite, da je bolj potrebno za
ščititi živa bitja in zlasti živo narod
no skupnost v njenem boju za obstoj, 
kakor pa staro mrtvo robo. Zato 
sprememba namembe zemljišča ni ra
zumljiva in je njena utemeljitev le 
dozdevna, saj bi zemljišče kot Kul
turni dom služilo prav tako javni 
kulturni potrebi žive slovenske na
rodne skupnosti, kakor baje načrto
vani mestni muzej za mrtvo robo in 
staro šaro.

Dr. Franci Zwitter kot zastopnik 
društva „Kulturni dom" pa se je v 
svojemu govoru skliceval najprej na 
izčrpno pismeno pritožbo, nato pa vi
sokemu sodnemu dvoru na široko 
osvetlil vse prozorne manipulacije v 
zvezi s spremembo celovškega občin
skega prostorskega načrta. Predvsem 
je opozoril, da je iz celotnega postop
ka in iz dolge zgodovine zazidalnega 
načrta za to zemljišče razvidno, da 
gre pri vzrokih, ki jih navaja celovški 
magistrat za spremembo namembe 
zemljišča, kakor sta zamisel o ure
ditvi „mestnega muzeja" in „javnega 
parka", le za dozdevne vzroke, med
tem ko je edini resnični vzrok za iz
vedeno spremembo občinskega pro
storskega načrta bil namen, da se 
najde osnova za odklonitev odobritve 
kupnih pogodb in se na ta način pre
preči, da bi društvo „Kulturni dom" 
v središču Celovca zgradilo prepo
trebno ustanovo za slovensko narod
no skupnost.

Ko je potem na pismena in ustme
na iznašanja pritožnikov odgovoril 
zastopnik koroške deželne vlade dr. 
Skudnik, je ustavno sodišče razpravo 
zaključilo in sporočilo, da bo raz
sodilo — kakor je to pri tem sodišču 
običajno — pismenim potom.

Koroški Slovenci vsekakor z veli
kim zanimanjem pričakujemo razsod
bo ustavnega sodišča, ki bo pokazala, 
ali veljajo tudi za nas ustavno-prav- 
no zagotovljene pravice o enakosti 
pred zakonom, o svobodi nakupa 
zemljišč in o zaščiti lastnine, ali pa 
smo brezpravna raja, kakor sta z na
mi v predmetni zadevi ravnali celov
ška mestna občina in koroška dežel
na vlada.

Množijo se protesti
proti ugotavljanju manjšine

Prihodnji leden bo parlament na Dunaju predvidoma sklepal o za
konski podiagi za ugotavijanje manjšine oz. ..jezikovno štetje", ki ga 
naj bi polem novembra meseca izvedii kot osnovo za nadaijnje izpol- 
njevanje doioči! čtena 7. Proti takemu ..reševanju" manjšinskega vpra
šanja, ki poieg tega predstavijo še očitno revizijo državne pogodbe, se 
množijo protesti tudi iz vrst večinskega naroda. Števiine organiza
cije in posamezniki ne giede na svetovnonazorsko giedanje in poli- 
tično opredetitev izražajo svoj odpor proti diktatu štetja ter zagotav- 
ijajo koroškim Siovencenm in gradiščanskim Hrvatom soiidarnost in 
podporo v boju za dosiedno izpoinitev čiena 7.

@ Med temi organizacijami je tudi ..Akcija kritično krščanstvo 
[Aktion kritisches Christentum), ki v resoiuciji, sprejeti na zboru v Linzu, 
ostro kritizira viado zaradi neizpolnjevanja člena 7 ter poudarja, da 
bi štetje manjšin pomenilo revizijo državne pogodbe. Hkrati zahtevajo 
prepoved vseh protimanjšinskih organizacij in zlasti koroškega Hei- 
matdiensta, ob koncu pa naglašajo, da je boj za pravice manjšin neloč
ljiv de! boja za demokracijo ter za zavarovanje neodvisnosti in svo
bode Avstrije.

Komunistična skupina Celovec {Kommunistische Gruppe Kla- 
genturt) se prav tako izjavlja proti štetju, s katerim hoče vlada samo 
pospeševati nacionalistično gonjo in razdvajati ljudstvo, predvsem pa 
zmanjšati število pripadnikov manjšin in tako opravičiti diskriminacijo 
te-teh. Odklanja pa tudi predvideni zakon o narodnostnih skupinah, 
ker v ničemer ne predstavlja izpolnitve določil člena 7.

$ Katoliška delavska mladina Koroške pa v posebni resoluciji 
ugotavlja, da je bil sklep treh strank o preštevanju sprejet mimo priza
dete manjšine in proti njeni volji, kar je skrajno nedemokratično. Nobe
ne demokratične utemeljitve pa tudi ni za dvojno merilo, s katerim se 
meri politično dogajanje na Koroškem: na eni strani demokracija za 
večino, ko so ostali tafelsturmerji nekaznovani; na drugi strani poj
movanje demokracije za manjšino, ko se uporabi zakon proti tistim, 
ki so bili udeleženi pri zadnjih napisnih akcijah, je med drugim rečeno 
v resoluciji Katoliške delavske mladine.

Naša zahvata
Ob našem jubileju — tri

desetletnici Slovenskega vest
nika smo prejeli čestitke šte
vilnih prijateljskih časopisov, 
organizacij, ustanov in posa
meznikov. Ker ne moremo 
vsem osebno odgovoriti, se 
tem potom prisrčno zahvalju
jemo za vse čestitke, dobre 
želje in izraze solidarnosti ter 
zagotavljamo, da bomo tudi 
v bodoče zastavili vse sile v 
korist naše narodne skupnosti 
— zvesti tradicijam, iz katerih 
se je rodil Slovenski vestnik 
pred tridesetimi leti in zave
dajoč se odgovorne naloge, 
ki jo opravljamo kot glasilo 
Zveze slovenskih organizacij 
na Koroškem.
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^ Siovertski attetski kiub 
ima novo vodstvo

Minulo soboto je Slovenski atletski klub imel v pro
storih gostišča „Pri Šoštarju" v Globasnici svoj redni 
letni občni zbor. Občni zbor je privabil pretežni del 
članskega moštva, kateremu so se pridružili člani in pri
jatelji. Uvodoma je predsednik inž. Blaž Singer navzoče 
seznanil z delom, ki ga je opravilo vodstvo v enoletnem 
mandatnem obdobju. Uspešno delovanje je nosilo sado
ve: Slovenski atletski klub je osvojil dva mojstrska na
ziva, za katera sta poskrbeli članska enajsterica v 2. 
koroškem nogometnem razredu E in mladinska enajste
rica v maldinski skupini G. Predsednik je z zadovolj
stvom ugotovil, da se je problem inozemskih igralcev — 
prijateljev iz Slovenije, rešil ugodno za SAK. Pomanj
kanje nogometašev, ki je nastalo ob odhodu nogometa
šev iz Slovenije, so izenačili nadarjeni mlajši koroški 
nogometaši (kader je štel skupaj s trenerjem 17 igral
cev), ki so svojo zrelost dokazali z osvojitvijo mojstrske 
lovorike. Tudi ideja mladinskega moštva se ni izjalo
vila. Nujnost oziroma zahteva po naraščaju je nam
reč zahtevala, da je SAK v pretekli nogometni sezoni — 
drugič v svoji šestletni zgodovini — tekmoval v prven
stvu tudi z mladinskim moštvom. Mladinska ekipa je v 
hipu osvojila mojstrsko prvo mesto. Pa tudi neljuba 
stvar, kot pravi predsednik, je spremljala delo športnih 
delavcev v vrsti Slovenskega atletskega kluba. Iz dis
ciplinarnih razlogov se je SAK moral ločiti od štan- 
dardnega igralca in istočasno izvršitelja funkcije trener
ja mladinskega moštva. Kot znano, je izključeni igralec 
zakrivit predčasno ukinitev prvenstvene tekme in član
sko moštvo v boju za prvo mesto oškodoval z dragoce
nima točkama.

Predsednik Singer, ki je izrazil v svojem govoru tudi 
željo, da se ga ob volitvi novega predsednika naj ne 
upošteva, je menil, da je šahovska sekcija obtičala v 
svojem poskušnem začetnem položaju, ko je bi) v Glo
basnici turnir slovenskih šahistov. Glede teniške sekcije, 
ki je imela v najemu igrišče pri hotelu Korotan v Sekiri, 
pa je dejal, da je nekoliko slabše delovala. Ob osvo
jitvi dveh prvenstvenih nazivov je čestita! in se zahvalil 
nogometašem, funkcionarjem pa za nesebično delova
nje v klubu.

Podpredsednik Matevž Wieser je podal kroniko no
gometnih iger članskega moštva, ki je v preteklem pr-
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venstvenem obdobju izgubilo le tekmo proti Horten- 
dorfu. Kot načelnik članskega moštva je Wieser govoril 
tudi o uspešnih mladincih. Omenil je potrpežljivo delo 
novega trenerja Walterja Gutovnika in se zahvalil pri 
lastniku gostišča „Pri Šoštarju" za veliko podporo mla
dinskemu moštvu, katerega je prevažal brezplačno k 
prvenstvenim tekmam. Uspešno delovanje z mladinsko 
enajsterico se zrcali v tem, da sta bila vpoklicana Polan- 
šek in Velik v koroško mladinsko reprezentanco. S pr
vim mestom v lestvici pa so mladinci imeli tudi pra
vico udeležbe na sklepnih igrah mladinskega prvenstva, 
a so izpadli že v prvem kolu. Velikega pomena, je menil 
nadalje pomočnik načelnika mladinskega moštva Miha 
Zablatnik, je bil za mladince vsekakor treninški tečaj v 
Ljubljani, kjer so mladinci imeli možnost se spopasti s 
sovrstniki Olimpije in Slavije. Naznanil je tudi, da bo 
med SAK mladino in mladino Olimpije prišlo do no
vega prijateljskega spopada 11. 7. 1976, igra pa bo 
predtekma med Olimpijo in Partizanom.

V razburljivem volitvenem delu je nato za predsed
nika bil izvoljen Franci Šmid. Mesti obeh podpredsed
nikov se nista spremenili. Odločitev je ponovno padla 
na Matevža Wieserja in Hermana Velika. Mesto tajnika 
je prevzel Miha Zablatnik, za blagajnika pa sta bila iz
voljena Štefan Rigelnik in Milan Blažej.

^ Mtadinski nogometni turnir 
v Giobasnici

Pred redno letno skupščino Slovenskega atletskega 
kluba pa so se mladinci spopadli na globaškem nogo
metnem turnirju s sovrstniki iz Šmihela, Globasnice in 
Sel. Turnir, ki ga je pripravil Slovenski atletski klub, 
je zmagal SAK pred Šmihelom, Globasnico in Selami.

Tekme so se takole končale: 1. kolo: SAK — Sele 
3:0 (Polanšek, Sadjak, Kupper); Šmihel — Globasnica 
0:0 (Šmihel zmagal v streljanju enajstmetrovk); 2. kolo 
— tekma za tretje mesto: Globasnica — Sele 5:0; za 
prvo mesto: SAK — Šmihel 1:0 (Sadjak).

Šmihelčani v tekmah še znosni, pa so se ob razdelitvi 
nagrad spozabili: priznanje, listino za 2. mesto, so igral
ci zaradi slovenskega napisa pred množico gledalcev 
raztrgali. Menda ni treba iskati razloge za tako dejanje 
toliko v mladincih samih, kot pa v njihovem vodstvu.

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA
razpisuje v sodelovanju z 
osnovno šolo v Vuzenici 
ob Dravi

UKOVNO KOLONUO
v dneh od 22. do 28. av
gusta 1976 v Vuzenici ob 
Dravi.

Ker je število mest omejeno, 
prosimo, da prijavite res sa
mo otroke, ki jim je slikanje 
v veselje in so na tem pod
ročju v šoli odlični. Prijave je 
treba poslati vsaj do 9. julija 
1976 Slovenski prosvetni zve
zi, Celovec, Gasometergasse 
10, kjer dobite tudi vse toza
devne informacije.

Gojenci dijaškega doma 
SŠD v Celovcu, Tarviser 
Strahe 16 vabimo v pone
deljek S. julija 1976 ob 
19.30 uri v dijaški dom na

ZAKLJUČNO PRIREDITEV 
pod geslom 

„to smo mi"
Prisrčno vabimo starše in 
prijatelje mladine.

Gojenci doma

Krščanska kulturna zveza 
v Celovcu vabi na

KONCERT
ki bo v petek, 9. julija 
1976, ob 20. uri v hotelu 
Korotan v Sekiri.

Nastopajo: Zenski oktet SPD 
„Obir" z Obirskega pod 
vodstvom Valentina Po- 
lanška, ki bo bral tudi ne
kaj svojih pesmi in Tam- 
buraški zbor iz Hodiš pod 
vodstvom Dorice Sabotnik.

Prisrčno

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

SOBOTA, S. 7.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srco do srca.

NEDELJA, 4. J.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Po vaši želji — Zbori pojo.

PONEDELJEK, 5. 7.: 15.45 Celovški radij- 
ski dnevnik — Zbori pojo.

TOREK, 6. 7.: 9.50 Narodno zabavna glas
ba — 15.45 Celovški radijski dnevnik 
šport — Aktualna znanost.

SREDA. 7. 7.: 15.45 Celovški radijski dnev
nik — Minute z . . . — Iz koroške literarni 
delavnice: Pesmi A Kokota.

ČETRTEK, S. 7.: 15.45 Celovški radijski 
dnevnik — Slovenske popevke — Knjige 
za vas.

PETEK. 9. 7.: 15.45 Celovški radijski dnev
nik — Kar po domače.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zvezo sl°* 
venskih organizacij na Koroškem; glav" 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik- 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: MM 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 1 ' 
tel. 52-5-50 —Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje-


